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Biblioteci şi (jiare.
(a) in şcola primară elevul în

vaţă elementele de cunoscinţe, cari 
îi sunt trebuitore în viaţa de tote 
filele şi de cari în (fiua de astăcfi 
nimeni nu se p6te lipsi, nici chiar 
plugarul, care de altmirtrea tiind 
vecinie ocupat cu afacerile econo
miei sale, n’are timp liber de a se 
îndeletnici cu cetitul, decât p6te în 
Dumineci şi sărbători.

Majoritatea cea mare a omeni- 
lor, neputend învăţa carte la şcoli 
mai înalte, rămâne cu cunoscinţele, 
ce şi le-a dobîndit în şcbla primară. 
Vorbim de< î despre acăstă majori
tate, în special despre 6menii agri
cultori, cari fortnăză grosul naţiunei 
nostre.

OrI-oât de sîrguincios ar fi ele
vul în timpul cât ujnblă la şcola 
primară şi ori câte cunoscinţe tru- 
m6se şi-ar fi agonisit el în acest 
timp, cu trecerea anilor acele cu
noscinţe se uită şi omul se trezesce 
de-odată, că nu este mare deosebire 
în privinţa cunoscinţelor între den
sul şi între un alt om, care n’a avut 
fericirea a umbla la şcolă.

Oe este de făcut aşa der. ca 
omul să nu uite ce a învăţat?

Răspunsul este f6rte simplu. Cu
noscinţele trebuesc necontenit pri
menite şi împrospătate.

Nu numai Duminecile şi sărbă
torile stau la disposiţia agricultoru
lui pentru a-se ocupa cu lectura, ci 
îi mai stau la dDposiţie şi serile 
cele lungi de iărnă, când lucrările 
economice pauseză şi când are pri- 
legiu de ajuns pentru împrospătarea 
cunoscinţelor.

Ca pe ori-ce tărîm al vieţii pu
blice, unde puterea unui om singu
ratic nu este de ajuns, se asocieză 
mai mulţi şi cu puteri unite duc ori 
ce întreprindere la isbândă — aşa 
şi pe terenul acesta s’au făcut so
cietăţi şi din cotisaţiunile membri
lor s’au adunat sume mai mari şi 
s’au cumpărat cărţi spre folosul ob- 
ştei. Aşa s’au înfiinţat bibliotecile, 
car! se -numără^ între instituţiunile 
cele mai folositore ale omenimei.

Cartea este amicul cel mai bun 
al omului. In ea găsim învăţătură şi 
povaţă; în ea găsim îndemn pentru 
fapte bune, şi mângăere în (file de 
reştriste. Din carte aflăm istoria tre
cutului, faptele glorióse ale înainta
şilor noştri, (filele lor bune şi rele. 
Cartea este un isvor nesecat de bu 
nătăţi, o adevărată comoră. Ceea ce 
este pânea de tóté (filele pentru tru
pul omului şi aerul pentru plămâ- 
nile lui, este şi cartea pentru vieţa 
spirituală. Fără carte, omul este ca 
şi un mort între cei vii.

Am vgfjut, că Românii, pe cari 
sortea i-a silit să şi părâsăscă ţăra şi 
să-şi caute pânea în America, îndată 
ce s’au vécjut strînşi mai mulţi la 
olaltă, cel dintaiü lucru a fost să-şi 
întemeieze o bibliotecă.

Biblioteca, deci, este de mare în
semnătate în viăţa orî-cărui popor, 
care vré să ţină séma de progres.

Acelaşi lucru l’a avut în vedere 
şi ministrul ungar al instrucţiune! 
publice, când a dat ordin mai deu
năzi, ca se se înfiinţeze pe lângă 
fie-care şcolă de stat, său sub
venţionată de stat, câte o biblio
tecă. De cât că acel ministru a ui
tat, că în ţâra acésta mai locuesc 
şi alte popóre, afară de Unguri, şi 
în lista de cărţi, cari se vor procura 
pentru acele biblioteci, n’a admis de 
cât cărţi maghiare. Cu atât mai 
mult trebue să ne îndemnăm şi noi, 
ca se ne fa^em datoria şi să ne com
pletăm bibliotecele românesc!, pe 
cari le avem, ăr unde nu se află 
pănă acuma asemenea biblioteci, să 
ne grăbim a-le înfiinţa.

Pentru orientarea publicului şi 
pentru a afla ce se petrece în lume 
şi ţără, pentru a vedé ce lucrézá 
fraţii din alte părţi şi a întreţină cu 
dânşii legăturile spirituale, astăzi ne 
servesc (fiarele.

Nu este o simplă curiositate, ci 
o trebuinţă a sufletului, de a se ţină 
la curent cu evenimente’e timpului 
present, şi de aceea nici ţăranul cu
noscător de carte nu se póte dis
pensa de un (fiar, care alăturea cu 
cartea îi servesce la împrospătarea

cunoscinţelor şi la întărirea senti
mentului său naţional.

Acestea a trebuit să le accen
tuăm cu deosebire acum, când se 
fac-încercări desperate de a smulge 
din inima poporului nostru iubirea pen
tru limba şi legea părinţilor Doştri.

Ajutore pentru incendiaţi.
Pentru Românii nenorociţi prin 

incendii din comunele Câmpeni, Os- 
trovul-mare (Hunedóra), Sotelec (Sol- 
noe-Dăbâca) şi Mădăraş (Sătmar) —  
au mai intrat la Redacţiunea (fia- 
rului nostru următorele sume:

Din Braşov : D-l Dr. Ioan Popp, me
dic colonel c. şi r. şi comandantul spita
lului militar 20 cor., Părintele Nicolae F i- 
zeşanu, c. şi r. capelan militar gr. or. 4 cor. 
d-l Nicolae Ghinioanu, căp. c. şi r. în reg. 
de infant. Nr. 2. 10 cor.— C. (pentru Câm
peni) 2 cor.

Din Olpret (Transilvania) de la d-nul 
Dr. Alexandru de Vaida-Voevod, 20 cor., 
şi de la d-na Elena E. Zafrano, 20 cor.

Din Arad de la dnii: căpitan Bur- 
dea, din reg. de infant. Nr. 38 şi căpitan 
A. Negrea, regim de infant. 33, fie-care 
câte 4 cor. pentru incendiaţii din Câmpeni 
(Suma 8 cor.)

- Din Sina ia : de la d-nii: losif Vajda 
(colectant) lei 20, apoi de la d-nii Nicolae 
Jugénar 10 lei, Mateiu Ionescu, comersant 
10 lei, Nicolae Băzărea, comersant 4 lei, 
Iheodorescu, comersant 5 lei, Ioniţă Ale- 
xandrescu, comersant 1 leu, toţi pentru 
nenorociţii din Câmpeni. La olaltă 50 lei 
=  47 cor. 24 bani.

Din Lupoaia (Farkasmezö u. p. Zsibó) 
prin d-nul proprietar Teofîl Dragomir, ca 
colectant au incurs următorele ajutore de 
la d-nii:

Teoiil Dragomir, proprietar în Lu- 
poaiâ, 4 cor., Nagy Alajos, privatier, 40 
bani, Gerasim Dobocan, notar cercual în 
Creaca 1 cor., Dobocan Iuonaş lui Danila, 
proprietar în Creaea 1 cor., Danii lo rs in , 
proprietar în Creaca 1 cor., Clemente Chiş, 
econom în Creaca 20 bani, Simion Gheţe 
primar corn. în Creaca 20 bani, Lazar 
Weisz, cancelist în Creaca 20 bani, Zalia- 
ria Bus, econom în Lupoaia 20 bani, Merza 
testvérek, negustori în Jibou 1 cor., luo- 
nic Lung , econom în Lupoaia 40 bani,

Vasalia Mureşan, econom în Lupoaia 60 
bani, Toderea Mureşan, econom în Lu
poaia 20 bani, Ioan Lung Mironeanul, eco
nom în Lupoaia 40 bani, Ioan Mureşan, 
econom în Lupoaia 20 bani, Simion Cicle, 
econom în Lupoaia 20 bani, Ioan Abru- 
dan, econom în Lupoaia 10 bani, Gavril 
Trenca, preot gr. c. în Lupoaia. 1 cor., la 
olaltă cor. 12 30.

Din Ghimitelnic: ca bani colectaţi pen
tru incendiaţii din Câmpeni de la poporul 
din Chimitelnic trimite d-l Teodor Hărşan 
paroch gr. cat., suma de 9 cor. 80 b.

Din Cuzdridra (Kozârvâr) lângă Deş 
de la d-l Alexiu Bogdan, oficial reg. i. p. 
2 cor. şi de la d-l Iulian Bogdan, căpitan 
c. şi reg. î. p. 5 cor. (suma 7 cor.)

Suma 160 cor. 34 bani.
Transport din Nr. de la

22 Aug. (4 Sept.) 402 „ 80 bani. 

■ Suma totală: S 6 3  cor. 14 bani.

R ev is tă  po litică .

Săptămâna acésta nu s’aîntâm 
plat la noi în ţâră vr’un eveniment 
politic mai însemnat, ţfiarele aduc 
suirea, că guvernul Tisza se ocupa 
încă de pe acum cu planurile, ce le 
are pentru tomnă, când se va des
chide ârăşî dieta. Probleme însem
nate va avé de deslegat: încheierea 
de convenţiunî comerciale cu statele 
străine, pactul vamal cu Austria, 
dór mai ales revisuirea legei mili 
tare, —  tot atâtea cestiuni, cari nu 
i-ar da pace să se ocupe şi cu „mă
runţişuri“, cum s’ar (fice. De sórtea 
poporaţiunei ţării nu-i prea dóré ca
pul pe cei din fruntea afacerilor 
ţării. Timpurile grele şi crisa eco
nomică prin care străbatem, nu le 
face bătaie de cap, cu tote că sta
tul ar trebui să fie primul isvor de 
ajutorare pentru popor, căci servind 
causa poporului, îşî face lui însuşi 
servicii nepreţuite

Pe acest teren sunt datori să 
lucreze domnii de la cârmă, ér nu 
să umble cu planuri şi ou proiecte 
de maghiarisare, cari nu pot să 
aducă nici un folos ţării şi popóre- 
lor ei, ci dinpotrivâ turbură liniştea 
şi pacea între ele.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

U ra re a  de an u l nou.*
(Xstcxidrsu)

Frumosa serbare a nascerei Domnului 
adusese prasnicul său tăcut şi fericitor în 
fie-care casă. Copii! stăteau sub pomul de 
Crăciun şi cu inimă veselă primeau daru
rile, cari le aduse pentru ei iubirea părin
ţilor lor şi pe fie-care masă stătea în <fiua 
dintâiil colacul de sărbători, pe care mama 
sîrguinciosă îl copsese pentru copii. Numai 
într’o căseioră nu era împodobit pomul 
de Crăciun nu s'a copt nici un colac, deşi 
locuia în ea o mamă cu copilaşul ei. Ve
cina, care voia să scie tote, orl-cât s’a opin
tit, n’a aflat nimic despre acăstă femeie, pe 
care o ved°a totdeuua în haine negre. Ve
cina se tîrîse la Lrestră, ca să vadă cum 
îşi petrece sera de Ci 
cută cu băeţaşul, care era de 8 ani. 
vă(jn însă alta decât pe tînăra mamă

(jend la o masă cu copilaşul, căruia îi arăta 
un chip, despre oare i povestea multe lu
cruri — după cum se părea — astfel, că 
băiatul nu se gândea la nici un pom de 
Crăciun, ci asculta cu lăcomie la vorbele 
mamei.

Ceea-ce n’a putut aucfi vecina aceea, 
să o ainfitl de la mine, iubiţilor mei ceti
tori ! Pentru-că eu sunt un prietin al ace
lei femei, care a fost prea săracă, ca să-şi 
cocă o pânişoră de Crăciun şi mie mi-e forte 
drag băiatul, care-şl uitase de pomul Cră
ciunului, privind icona ce i o arăta mamă- 
sa, icona tatălui său îndepărtat şi pote 
mort de mult.

Intr’un oraş de munte locuia un fa
bricant bogat cu numele Volkmar. Rînd pe 
rînd el îşi mărise negoţul astfel, încât an 
de an trebuia să-şl clădesoă nouă clădiri, pe 
cari apoi le vindea cu câştig însemnat. El 
dădea pâne şi lucru mai multor sute de mii 
de omeni. Chiar copiii acestor munoitori

ei părea o familie mare din vremurile tre
cute, gând toţi cari primeau de la el pâne 
şi lucru socoteau pe domnul şi măiestrul 
lor drept părinte. Bătrânul Volkmar nu nu
mai că era bărbat plin de pătrundere şi 
cu eşperienţă în afacerile sale, care lucra 
în fabrica sa articolele cele mai frumóse, 
dér era cinstit din partea tuturora pentru 
marele iui simţ de dreptate. Mărfurile lui 
se treceau hi grabă, pentru-că fie-care sta 
bucuros în legătură cu densul.

El avea un singur fiiu, cu numele 
Otto, care odiniorâ era să fie moştenitorul 
negoţului şi a bogăţiilor sale. Otto era bu
curia şi speranţa părinţilor nu numai pen- 
tru-oă învăţase cu mult temeiü, ci şi pen- 
tru-eă se alipea de ei cu dragoste şi cre
dinţă fiiéseá. E l ajuta tatălui său în tóté 
lucrările, în fabrică ţinea locul de factor, 
tuturor muncitorilor de sub porunca sa era 
un model de hărnicie şi iubire de ordine, 
şi ori cât era de strict în acestea faţă de

sese fabricant rn&re şi bogat şi care era 
consciu, că tote le-a câştigat prin puterea 
sa ceea-oe va lăsa cănd-va fiului său, cre
dea, că este îndreptăţit să hotărască singur 
asupra viitorului lui şi de aceea cerea de 
la el supunere neţărmurită şi în privinţa 
acâsta, ca în tote celelalte.

„Vecfi fiul meu, dise el, pe livada 
asta întinsă înainte ou 22 de ani stetea nu
mai casa mică de colo, în care te-ai năs- 
out tu. Din colibă însă hărnicia mea şi-a 
întins braţele.... una după sita am zidit ca
sele de colo, cari sunt ca nisce palaturl, 
locuinţa frumosă şi încăperile, depositele 
bogate de mărfuri, maşinele cele mari, cari 
produc şi câştigă luorurî nouă, tote aceste 
le-am zidit şi întemeiat eu însumi.... şi tote 
acestea iţi vor rămâne ţie de moştenire... 
De aceea aştept de la tine o supunere ne
condiţionată în tote. Pentru-că eu sunt ta
tăl tăn şi singurul creator al fericirei 
tale“ .

Fiul vrednic era întru tote pe de
plin înţeles cu acestea. El recunoscea cât 
datoresoe tatălui său şi se simţea feriţi

aciuu femeia neeunos sine şi faţă de alţii, cătră părinţii săi eraîncă de mici căpătau ocupaţie şi simbrie
Nu | potrivită puterilor lor. Marea gospodărie a I pliu de iubire fiiescâ. Tatăl, care dintr’un 
şe- lui Volkmar dimpreună cu toţi muncitorii I cetăţen neînsemnat, din puterea sa ajun-
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In cjilele din urmă s’a vorbit 
erăşî mult în cercurile politice şi 
parlamentare din Austria  despre si' 
linţele mari, ce şi-le dă guvernul 
austriac pentru a-şî asigura spriji
nul diferitelor partide în viitórea 
campanie parlamentară. Ministrul 
preşedinte Koerber a făcut în pri
vinţa acésta paşi, cari se pare, că 
de astă-dată vor ave ore-care suc
ces. El umblă se câştige cu totul pe 
partea sa pe Poloni, pe creştinii so
ciali, partidul clerical german, ba 
chiar şi pe Slavii de diferite nuanţe 
politice. Tot în scopul acesta minis
trul Koerber a intreprins o călăto
rie în Galiţia. şi Bucovina, oprin- 
du-se două cjile Cernăuţi. In Bu
covina s’au îmbulzit să-l întîmpine 
mai ales Rutenii, cari s’au arătat 
atât de îndatoraţi guvernului pen- 
tru-că a înfiinţat un gimnasiu rutén. 
Pretutindeni Koerber a atras luarea 
aminte a autorităţilor asupra dato
riei funcţionarilor administrativi, ca 
aceştia să fie binevoitori faţă de 
popor şi nepărtinitori. Preşedinţilor 
de tribunale li-a cerut o aplicare 
conscienţiosă a legilor şi respectarea 
deplină a principiului, că înaintea 
judecăţii toţi sunt egali.

In urma acesta se crede, că 
noua sesiune a „Reichsrath“-ului 
austriac, care se va deschide în cu* 
rénd, nu va fi lipsită de interes.

*

Grecii din regat şi din Creta se 
ocupă tocmai acum c’un plan mare. 
Nici mai mult, nici mai puţin, ei 
vor anectarea Cretei la Grecia. Guver
natorul Cretei, prinţul grecesc George, 
are de gând să bată la uşile tuturor 
guvernelor şi să le cérá a-şî da con
simţământul la planul de anectare. 
După o scire telegrafică din Con- 
stantinopol, prinţul George cere, ca 
raporturile Cretei cătră Grecia să se 
reguleze în felul cum s’au regulat 
de cătră congresul din Berlin rapor
turile Bosniei şi Herţegăvinei cătră 
Austro-Ungaria. Mandatul de guver
nator al prinţului espiră în 1905. El 
a declarat, că nu va mai lua asu- 
pră*şi sarcina de guvernor, crecjend 
că astfel va puto să lucreze mai li
ber pentru realisarea planurilor gre
cesc!. Este acum alta întrebare, ca 
ce va cjice la tóté aceste Turcia?

*

In Franţa  se discută mult ces- 
tiunea separârei bisericei de cătră stat. 
Ministrul preşedinte frances Combes 
ar avé intenţiunea de a alcătui un 
nou proiect mai liberal, cu privire 
la acéstá separaţiune. In acest pro
iect se va lăsa bisericei usuiructul

clădirilor şi terenurilor ei, şi ’i va 
face astfel cu putinţă o esistenţă de 
drept şi independentă. Se afirmă, că 
şi miniştri şovăitori vor consimţi la 
realisarea separaţiunei bisericei de 
stat.

*

De când cu succesele dobândite 
în Manciuria, Japonesii au căpetat 
mare curagiu. piarele japonese atacă 
de câtă-va vreme Germania, îm- 
putându-i că este în obiceiul Ger
maniei de a avé o atitudine îndo- 
iosă în cestiunile internaţionale, pen- 
tru-ca apoi se tragă folóse din îm 
prejurărl. Foile japonese bănuesc pe 
Germania, că n’ar dori sincer, ca câm
pul răsboiului actual să fie cât se 
póte mai limitat

Băncile nostre şi crisa economică.
Sub titlul „ Problema băncilor în faţa 

criseia vedem publicat în „Revista Econo
micău din Sibiiu un articol, care se ocupă, 
de rolul băncilor nostre în faţa cris&i, ce 
ameninţă pe urma secetei, ce. a bântuit 
anul acesta. După-ce constată, că crisa de 
astădi are un caracter grav din causă câ 
atinge basa vieţii economice, producţiunea 
agricolă, articolul urmeză astfel:

Cu un lucru trebue se fim în 
curat de la început: că ajutor şi 
scăpare numai de la noi înşine pu
tem sa aşteptăm. Statul în vederea 
lipselor mari şi generale, nici decă 
ar voi, nu va pute să saneze situa- 
ţiunea şi din ajutorul ce-1 va pute 
da. de sigur nu poporul nostru va 
ave partea leului. Prin urmare con
cursul, ce-I putem aştepta din acestă 
parte, în ori-ce cas va fi atât de m - 
însemnat, încât vom lucra în inte
resul propriu, dăcă nici nu vom con
ta la el şi vom căuta să ne ajutăm 
de forţele nostre proprii.

In acestă acţiune de ajutor pro
priu, ce situaţiunea dată o impune 
poporului noctru, toiul principal şi 
conducător cade în sarcina băncilor 
românesc!, nu numai în urma fap
tului, că au mai! datorinţe morale 
faţă cu poporul, care le-a creat şi 
susţine, ci mai ales şi dinc^usamai 
mult materială, că băncile sunt an
gajate în acestă crisă cu interesele 
lor cele mai vitale şi că aceste in
terese sunt identice şi solidare cu 
interesele clientelei lor. De aceea 
nici nu încape îndoială, că băncile 
românesc! numai în acel cas vor 
pute trece fără avarii grave prin 
valurile acestei crise, decă le va suc
cede a scăpa cercurile largi ale po
porului nostru de pericolele ce le 
ameninţă.

Credem, deci, că în situatiunea 
dată conducătorilor băncilor nostre 
li se impune în mod imperios dato- 
rinţa de a studia în cercul lor de 
activitate stările create prin seceta | 
din vară, de a cumpăni şi apr-, ţia 
încă de acum urm ările ce aceste ştiri 
le vor pută ave în viitorul apro
piat, de a căuta şi stabili mijlócele 
de apărare contra neajunsurilor ce 
ameninţă şi de a organisa apoi pe 
aceste base acţiunea de ajutor pro
priu atât pentru salvarea intereselor 
lor proprii, cât şi pentru ocroiirea 
clientelei lor periclitate în hasele esis- 
tenţei sale

Nici decât nu ne gândim la o 
acţiune mai mult séu mai puţin pla
tonică în acel înţeles, ca băncile prin 
conducătorii şi agenţii lor, séu pe 
alte căi se caute a influenţa prin 
sfaturi şi învăţături asupra cliente 
lei lor, îndemnându o să-şi iu pună 
economii, se nu-şi vîndă vitele, să-şî 
procure alte soiuri de nutreţ, şi alte 
asemenea. Orî-cât de importantă ar 
fi o asemenea acţiune şi ori cât de 
bune resultate s’ar pute realisa prin 
inaugurarea ei, credem totuş' că nu 
cade în* competenţa băncilor şi că 
acestea nu numai că nu sunt che
mate. dér nici nu prea posed condi- 
ţiunile indispensabile pentru a-seva- 
lidita cu succes pe acest teren mai 
mult pedagogic. Acest rol voim să-l 
lăsam cu totul >n sarcina sfetnicilor 
naturali ai poporului, în sarcina şco- 
lei şi bisericii şi în a reuniunilor eco
nomice şi culturale.

Holul băncilor în situaţiunea de 
astăzi póte fi numai căutarea şi pro
curarea mijlócelor materiale de cari 
va ave trebuinţă poporul nostru în 
lupta grea, ce îl aştâptă, şi în care 
luptă vedem expuse de opotrivă in
teresele vitale ale institutelor finan
ciare, cât şi basele de existenţă ale 
clieotelei lor.

Spre a puté organisa o acţi
une seriosă de apărare pentru acestă 
crâncenă luptă economică, trebue să 
fim în curat înainte de tóté cu situa- 
ţiunea, în care ne găsim şi în care 
vom fi puşi în viitorul apropiat şi 
anume va trebui, să ne dăm séma 
de aceea că în cari relaţiuni dintre
bănci si clientela lor se vor manifes- •>
ta urmările crisei, cu alte cuvinte, 
cari ram uri de afaceri vor suferi schim
bări in mersul lor normal, ce întin
dere vor puté lua aceste Î D r î u r i n ţ e  
abnormale şi ce fel de remedii se 
pot crea şi întrebuinţa cu folos real 
în mod de a preveni eventualele ur
mări desastruóse ale conturbării or
ganismului şi funţionării regulate a 
institutelor nostre financiare.

Acésta este în realitate proble-

ma, înaintea căreia sunt puse astăcji 
băncile nostre şi totul depinde acum 
de la priceperea, cu care vom sei 
aprecia situaţiunea dată şi vom pu

lté preveni eventualele urmări de
saströse, ce din acéstá situaţiune se 
vor desvolta.

Nu putem accentua în destul, 
ca este o datorinţâ dintre cele mai 
seriöse ale conducătorilor băncilor 
nostre, ea se se ocupe în mod cât 
mai temeinic de studiarea. acestei 
probleme şi se nu aştepte ca eveni
mentele critice, de cari ne apropiem 
şi cari astăcjî nu mai pot fi depăr
tate, se-i góséscá nepregătiţi, pentru- 
că astăcjî prin bun cumpe* se vor 
puté preveni multe "rele, cari ulte
rior, când vom fi puşi în faţa fapte
lor nealterabile, nu se vor mai pu
té împiedeca.

Se înţelege, că la rîndul nostru 
nici noi nu vom negligea problema, 
de care vorbim, dér ne vom puté 
ocupa de ea numai în liniamente ge
nerale, mai mult din punct de ve
dere principial şi teoretic, pentru-că 
crisa şi urmările ei se vor manifesta 
în cercul de activitate aprópe a fie
cărei bănci în alte şi dilerite forme 
şi condîţiuni şi astfel şi remediile 
practice, ce vor fi de luat, vor tre
bui se se acomodeze împrejurărilor 
şi prin urmare nu vor puté fi iden
tice pentru totalitatea institutelor 
nostre financiare.

Rămâne deci în sarcina condu
cătorilor singuraticelor bănci, ca cele 
ce le vom expune în general se le 
adequeze şi íntocmésca în mod prac
tic situaţiunii particulare, în care se 
va găsi institutul lor.

In ori-ce cas înse íntréga ac
ţiune, ce o vor inaugura băncile nos
tre in vederea crisei economice, va 
trebui să se conducă în primul rând 
şi necondiţionat de principiul, că in
stitutele jomânesci din ţeră nu sunt 
şi nu le este permis, sä fie întreprinderi 
de pură specu'apune, şl astfel în totă 
lucrarea lor au să ţină cont nu numai 
de ceea-ce reclamă interesele lor mo
mentane şi particulare, ci trebue să 
aibe în vedere şi interesele mari şi 
superióre ale totalităţii clientelei lor, 
care nu este alta decât poporul nos 
tru : creatorul şi susţiitorul tuturor 
băncilor românesc! din ţâră.

R esho iu l rn so -japon es.
Cronica răsboiului a tost forte 

bogată săptămâna acesta. Rîurî de 
cerneiă s’au vărsat în gazetele din 
lumea întregă pentru a-se comunica 
cetitorilor tot felul de scirî, posibile 
şi imposibile, despre luptele de la

numai decă putea să asculte de el şi nu 
se temea, că doră lucrul acesta s’ar putea 
schimba vre-odată. Otto ajunse acum vrésta, 
când după legile ţării, trebuia să între in 
armată.

El era sănătos şi voinic, de altă parte 
tatăl nu voia să se subtragă de la nici o 
îndatorire cătră patrie; astfel a intrat ca 
voluntar într’un regiment de dragon!. Dór 
înainte de a părăsi casa părintescă, tatăl 
îi descoperi planurile sale pentru viitorul 
lui, ca fiul să suie oe-i şi cum.

Intre altele îi descoperi, că deja a 
ales şi hotărît o fetiţă,care să-i fie noră, 
fiica unui neguţător bogat, cu care bătrâ
nul Yolkmar stetea în legături de negoţ de 
mai mulţi ani.

Ou acesta se învoise de timp îndelun
gat, ca cu vreme copiii să se căsătorescă 
împreună, parte ca vechea prietinie să fie 
şi mai strînsă, parte ca bogăţiile lor mari 
să se împreune la olaltă.

Tînărnl asculta în tăcere vorbele tă- 
tîne-său, îşi lua însă voie a pune modesta 
întrebare:

„Bine tată, dér cunosc! d-ta pe fata 
mai de-aprópe, cel puţin ai ve(Iut-o vre-o 
dată?

Tatăl răspunse cam apăsat: Eu cu
nosc pe tatăl, cunosc averea lui însemnată, 
sciu că este crescută bine şi că se pricepe 
şi în economia casnică... să sciu mai mult 
nu este nici o nevoie, pentru-că: îi este 
faţa destul de albă ori rumenă? îi sunt ochii 
mari ori mici? asta nu se póte lua îa so
cotinţă, omul se obielnuesce cu una ca şi 
cu cealalta, ér dragostea împrumutată a 
inimilor dăinuesce mai bine atunci, când 
faci treburi bune şi nu ai să te îngrijesc! 
de ale traiului! Din partea mea rni-am 
făcut datoria de părinte şi am ales 
pentru tine o fată, potrivită cu împrejură
rile tale.... tu poţi să-i faci însuţi cunos- 
ciuţa şi să câştigi iubirea ei. Acum întri 
în regimentul, care-şî are garnisóna într’un 
oraş cu ea. Profită de ocasie şi fă-te cu
noscut în casa viitorului tău socru!

După acestea Otto părăsi casa părin- 
teseă. 0a voluntar sdravân fiú. înrolat în re
gimentul de cavalerie. Aici a căutat ocasie 
să între în casa viitorului socru, fără

însă să spună, că el este alesul mire al 
fiicei sale, pentru-că pe lângă totă supune
rea fiéscá la vrerile tatălui său, totuşi i s’a 
părut, că ei trebue să vadă fata, care îi 
era menită de soţie pe totă vieţa, fără ea 
să scie cine-i? A spus că este o rudenie a 
casei Yolkmar. Sub numele acesta a fost 
bine primit de prietinul familiei sale. Atât 
tatăl cât şi fata, l’au rugat adeseori, 
să le descrie familia bătrânului Volkmar, 
dér mai ales pe feciorul ei şi ce e drept 
arătau multă simpatie cătră familia Yolk
mar, cu tóté acestea tînărului nu i-a scă
pat din vedere, cu deosebire, că Aleeste, 
de câte ori îi vorbia despre tînărul Otto, 
devenia forte seriosă, ba începea să-l su
pere împrejurarea, că ea nu dorea, aprópe 
de loo să facă cunoscinţă cu el, şi că ră
mâne chiar rec3, când se descria pe sine 
ca pe un tinăr bun şi vesel, care se bucură 
din totă inima şi abia apucă să facă eu- 
uoscinţă cu viitórea lui miré-sá. Décá Al- 
ceste ar fi fost o fată, care să nu-i placă, 
i-ar fi convenit nepăsarea ei, i-ar fi răsplă
tit cu aceeaşi monedă şi ar fi luat convin- 
g  rea, câ nu se potrivesc unui cu altul. Al-

ceste însă era o fată frumosă şi bună, fată 
vrednică şi cu purtări bune. I-se părea, că 
ar puté-o avé férte dragă şi căi ar putea 
trăi cu ea şi îl durea inima, că ea nu arăta 
nici o voie de a uunósce pe viitorul mire, 
oare-i sta dinainte, fără să-l cunoscă.

El umblase acum mai multe luni în 
casă. Familia îl iubea. De mirele Otto însă 
rar venea vorba. Cu împrejurările acestea 
tînărul hotărîse să mergă mai departe un pas. 
El spuse tatălui fetei, că-şi ia concediu şi 
merge la unchiul său Yolkmar şi că prietinul 
său Otto Ta rugat să-i ducă scire hotărîtâ cu 
privire la logodnă. Alceste era de faţă, ea 
tăcu şi eşi din casă. Tatăl însă întinse 
tînărului mâna şi dise:

„Mult iubite Yolkmar, noi avem multă 
încredere în d-ta. De aceea eu te-am ales 
p » d-ta de mijlocitor între noi şi tînărul 
Otto Yolkmar. Este adevărat, ou bătrânul 
ne-»m înţeles de multă vreme, ca oopii noş
tri să se căsâtorâscă Împreună, pentru-că 
nu mă îndoiesc de loc, fata ar fi ascultat 
de mine şi mi-ar fi împlinit voia, dér mai 
târdiu m’am convins, câ părinţii nu pot 
hotărî singuri asupra inimei copiilor lor, ci
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Liaoyang, cari au durat c]eee (file şi 
cari s’au sfirşit de ocamdată cu eva
cuarea Liaoyangului de cătră Ruşi 
şi cu retragerea armatei lui Kuro- 
patkin spre Mukden.

Luptele au fost nespus de crân
cene. Ele s’au dat pe înălţimile şi 
în valea regiunei'Liaoyangului. Cele 
trei armate japouese unite, au atacat 
pe Ruşi cu nespus fanatism, aceste 
s’au apărat cu multă vitejie, însă 
dupâ-ce Kuropatkin vecfii, că nu 
pote se pună stavilă înaintărei Ja- 
ponesilor şi că ariergarda lui a fost 
cumplit decimată, şî-a trecut trupele 
peste rîul Taiciho ca se le scape de 
nimicire.

Se (fice, că în luptele acestea 
pierderile Japouesilor au fost de
25,000 omeni, ale Ruşilor pote şi 
mai mari. Lupta şi-a ajuns culmea 
in noptea de Miercuri spre Joia tre
cută, când Japonesii au luat cu 
asalt muntele Şuşan. Bombardarea 
Japonesilor contra posiţiunilor ru- 
sescî, a fost teribilă. De repeţite-ori 
50— 60 ghiulele de tun esplodau 
de odată şi când, în decursul serii, 
se deslănţui o mare iurtună, fulge
rele şi tunetele făceau şi mai gro
zave bubuiturile tunurilor. Japonesii 
puşcând necontenit, se apropiau me
reu de liniile vînătorilor ruşi şi ne- 
păsându-le de pierderi, se opriau la 
locul lor. Ei s’apropiau aşa de tare 
de Ruşi, încât ofiţerii acestora se 
apărau cu revolverele şi cu săbiile. 
In cele din urmă, cu pierderi enor
me, li-a succes Japonesilor a goni 
pe Ruşi din posiţiunile lor şi a se 
face stăpâni pe ele. Kuropatkin pri- 
via lupta din posiţiunea, pe care o 
ocupa primul corp de armată.

Din scirile sosite în urmă reiese, 
că evacuarea Liaoyangului era deja 
în planul Ruşilor. Autorităţile civile 
din Liaoyang încă cu săptămâni 
înainte au părăsit acest oraş, care 
se 4ice, că a căcfut în mânile Japo
nesilor numai după-ce Ruşii îl pre
făcură în ruine fumegânde.

Dună scirile telegrafice mai 
nouă, lui Kuropatkin i-a succes a-şî 
trece grosul armatei sale dincolo, 
spre nord, de minele Yantai, scăpând 
ast-fel de primejdia, ce-1 ameninţa. 
Kuroki adecă îi eşise îp cale la 
Yantai şi-i ameninţa retragerea. în
suşi Kuropatkin a trimis o telegramă 
la Petersburg, în care spune, că ar
mata rusăscă a putut să scape din pe
ricolul de a fi împresurată.

Scirea acăsta se confirmă şi din 
Tokio printr’o telegramă, în care se 
spune, că generalul japones Kuroki 
a dat de-o resistenţă aşa de puter
nică la Yantai din partea Ruşilor, 
încât a trebuit se ia lupta cu Ruşii.

La Tokio se crede, că retragerea 
Ruşilor a fost cu putinţă.

Din Yantai se telegrafieza, că 
spre nord-ost a fost o luptă înver
şunată. Ruşii au ţinut în frîu ar
mata generalului Kuroki, aşa încât 
restul trupelor rusesc! de la Liao- 
y7ang au putut se se retragă spre 
iniacjă-nopte.

Decă scirile aceste corespund 
întru tote adevărului, atunci n’are 
nici un temeiu faima răspândită prin 
(fiarele englese, că ariergarda lui 
Kuropatkin ar fi fost cu totul nimi
cită, când voia, în noptea de Sâm
băta trecută, se trecâ peste rîul 
Taiciho.

La Port-Ârthur situaţiunea pare 
a fi neschimbată. După telegramele 
din urmă garnisona rusăscă a res
pins tote atacurile japonese date 
până la 2 Septemvrie. Blocada ja 
poneză n’are nici un efect, aşa că 
garnisona rusăscă pote se se pro- 
vadă din belşug cu de ale mâncă 
rei. Săptămâna trecută a intrat în 
port o corabie încărcată cu făină.

Intre trupele japonese din Daîny 
a isbuenit o bălă numită „Beriberi“.
10,000 de Japones! sufer de băla 
acăsta, care seceră numărăse vieţi.

Informaţiunî mai nouă asupra 
răsboiului dăm la ultimele scirî.

Congresul internaţional
al tovărăşiilor.*

In (jitia de 5 Septemvrie s’a 
început în Budapesta congresul in
ternaţional al tovărăşiilor său socie
tăţilor. Aceste societăţi sunt institu- 
ţiunî binefăcetore jrentru cetăţenii 
de la oraş, pentru lucrător! şi pen
tru ţăran!, fiind-că ii feresc de ca
mătă şi de exploatare.

Ele se împart în societăţi de 
credit, societăţi de consum, societăţi 
de vencjare (pentru înlăturarea sen- 
saiilor seu misiţilor, cari bagă în 
buzunarul lor câştigul cel mai fru
mos pe socotâla producenţilor şi a 
cumpărătorilor.)

La congresul acesta s’au adunat 
representanţî din vr’o 20 ţări străine 
şi s’a aranjat şi o esposiţie. A  vor
bit fostul ministru JDaranyi şi con
tele Alexandru KaroJyi. Acest din 
urmă este mare sprigiuitor al aso- 
ciaţiunilor de acest soiü.

Referentul Dr. Hans Müller (El
veţia) a vorbit despre asociaţiunile 
de credit şi consum din Danemerea, 
unde numărul asociaţiunilor este 
förte mare cu deosebire în mijlocul 
ţăranilor. Ele prospereză şi înfloresc

şi şi-au făcut deja fabricele lor pro
prii. Dr. Müller s’a jeluit, că jpressa 
periodică, adecă (fiarele, nu sprijinesc 
mişcarea acăsta. Şi în adevăr aşa şi 
este.

Piarul „Pester Lloyd“ şi „Új
ság“, organe guvernamentale, au pu
blicat chiar acuma, cât timp ţine 
încă congresul, nisce articole duşmă-
năse.

Care este pricina acestei duş
mănii?

Acăsta nî-o spune cfiarul „A l
kotmány“, care arată, că (fiarele 
fiind în mânile Evreilor, ăr asocia
ţiunile său tovărăşiile de credit şi 
consum etc. sunt înfiinţate pentru a 
scăpa pe omenii săraci din ghiarele 
cămătarilor şi a neguţătorilor evrei, 
nici nu se pote cineva aştepta, ca 
(fiarele se sprijinăscă aşa o mişcare, 
prin care lăcomiei acelor cămătari 
şi negustori i-se pun piedecî.

Cu tóté acestea nu mai încape 
îndoială, că ideea tovărăşiilor se rés- 
pândesce din ce în ce mai mult în 
tóté ţările şi încetul cu încetul se 
taie crănga de sub piciórele exploa
tatorilor neomenoşi.

—  20 August, v.

Esposiţia agrară din Bucuresci. Du
minecă afluenţa visitatorilor ia Exposiţia 
agrară a fost mare. Peste 2000 de per
sona furnicau prin frumdsele pavilion© 
complect aranjate. Grandiosul pavilion al 
ministerului domeniilor, care are de ex
pus lucruri demne de vecjut şi admirat, 
nu este încă deschis visitatoriior, nefiind 
complect aranjat. Pavilionul administraţiei 
domeniilor Coronei, mulţumită neobositului 
ei administrator, d-1 Ion Kalinderu, a fost 
cel dintâ ü de la inaugurarea Exposiţiei 
agrare care şî-a deschis porţile visitato- 
rilor. Acest pavilion, frumos ca architec- 
tură, este plm cu variatele produse ale 
domeniilor Coronei, şi Duminecă publicul 
visitator a fost atât de numéros încât abia 
se putea pătrunde în interiorul lui.

Consistoriul şi comitetul bisericei 
S f Nicolae. Sâmbătă în 3 Septemnrie st.
n. s’a întrunit la Sibiiu consistoriul me
tropolitan. Intre altele s’a pertractat şi re
cursul lui A. Vlaicu contra alegerii comi
tetului parochial şi a delegaţiunilor şco
lare din Braşov (Scheiii ) Recursul a fost 
respins şi alegerea a fost întărită. Pentru 
mai buna înţelegere observăm, că A. 
Vlaicu nu s’a mulţumit a protesta la con- 
sistorul archidiecesan contra alegerii, ci 
după ce acesta l’a respins a înaintat re
curs cu cheltuială de 40 cor. şi la consis
toriul metropolitan. Aşa încai a fost res
pins pe tdtă linia şi nu se pote jălui, că 
n’ar fi fost luat în semă în mod egal de 
cei de la consistorii.

Principesa Maria întovărăşită de 
mai multe persone din corpul diplomatic

şi din elita aflătore la Sinaia," va face în 
cursul acestei săptămâni o mare escur- 
siune pe munţi, pănă la peştera de la So- 
lomicióra.

Esamennl de maturitate suplelor şi 
de emendare la gimnasiul român gr. or. 
din Braşov se va ţine în 4(17) Septemvrie 
a. c. la órele 8 dim.

Despre preparandia romftnéscA din 
Gherla m-se scrie următorele: Graţie con
ducătorilor — păn’ acum acestă prepa
randie şî*a câştigat multe şi mart merite 
„patriotice“ . E lucru sciut, că încheiarea 
anului şcolar trecut s’a săvîrşit la prepa
randia din Gherla cu multă solemnitate, 
cântându-se din partea corului preparan- 
dial cântecele patriotice maghiare : „ Isten 
áld meg a magyartil şi „Hazádnak rendü
letlenül légy Mve oh magyar11. Póte astfel 
au voit íé aducă omagii ultraşovinistului 
inspector şcolar, care Ia esamen a trântit 
din limba maghiară o mulţime de elevi 
preparandialî. Est an încă n’a voit să 
rămână direcţiunea preparandială mai pe 
jos, cisî-a dat silinţa ca deschiderea anu
lui şcolar să fie tot atât de solemnă. Er 
ca să potă vedé şi orbii, că se serbéza 
deschiderea anului şcolar într’un institut 
românesc, care are menirea de a cresc© 
pe luminătorii sermanului şi mult încer
catului popor român, direcţiunea preparan
dială în zelul seu patriotic, a lăsat sé se 
arboreze tricolorul unguresc pe edificiu- 
preparandialî... De ce ore atâta slugărui 
cie din partea direcţiunei preparandiaie 
dm Gherla? Orî dór astfel voesce a câş
tiga graţia şoviniştilor de la putere ? Nu 
observă superiorii de la preparandia din 
Gherla, că prin asta mână apa pe mdra 
şoviniştilor? Trist lucru, că un atare fapt, 
se póte întâmpla la o preparandie româ- 
nescă!

Disticţiune. Luni, în 5 Septemvrie a 
avut loc o frumosâ serbare la direcţiunea 
financiară din Braşov. D-1 director finan
ciar Béla Szenti a invitat pe toţi funcţio
narii direcţiunei şi pe cei de la percepţie 
şi în preseDţa tuturor a predat d-lai Ioan 
Chifla, prim revisor la acestă direcţie, cru
cea de aur cu coronă acordată de Maiesta
tea Sa pentru serviciul îndelungat şi credin
cios. D-1 Ohiffa a fost distins cu crucea do 
aur cu ocasiunea trecerei sale la pensie 
după un serviciu de 45 ani.

0 nouă societate academică ro- 
mAnă. Din Suceava (Bucovina) ni-se scrie 
că (filele trecute s’a constituit în acest 
oraş o nouă societate academică română 
sub numele „ Societatea academică ferială 
„Stejarul“. Scopul societăţii este desvol- 
tarea simţului naţional în sînul membrilor 
şi a întregei societăţi românesci din Su- 
eéva, vechea capitală a Moldovei.

Decoraţi. „Monitorul Oficial“ român 
publică o serie lungă de cetăţeni români, 
decoraţi cu ordinul „Corona României“ în 
gradul de cavaler. Intre cei decoraţi gă
sim şi pe d-nii Ignat Mireea licenţiat în 
drept, proprietarul cunoscutului restaurant 
bucurescean „Carul cu bere“ , d-1 S. Moisil 
directorul liceului din Tulcea şi d-1 Mun
tean Murgoci, profesor în Ploiescî. Dease- 
menea a fost decorat cu corona României 
şi rabinul superior din Bucurescl Taubes.

Un monument. D-1 Dr. Ilié I. Ma- 
rincu din comuna Poiana-mare judeţul

ei le pot sta numai în ajutor cu sfatul şi 
esperienţa lor. Fiica mea, ca copil bun ml-ar 
fi aseultâtore, şi dăcâ aşi cere ar lua de 
bărbat pe tînărul Volkmar, dór cum să pot 
eu hotărî cu asprime părintâscă asupra fe- 
ricirei vieţii ei, când inima copilei s’a des
tăinuit cu încredere tatălui ei? Alceste iu- 
besce pe alt tînăr, pe care şi eu îl iubesc şi-l 
s imez. Eu nu mă pot împotrivi décá mă 
rogă să-mi dau învoirea cu tînărul acesta şi 
să desfac legâtnra supărăciosă cu mirele 
necunoscut. Décá acum aşi face voia fetei 
mele... dau de alte piedecî mari. Bătrânului 
Volkmar i-am dat parola... afacerile nego
ţului mieu, se razimă mai vîrtos pe legă
turile cu el şi aşi ave fórte mare paguoă, 
când s’ar retrage cu totul de cătră mine 
şi prietenia de pănă aci ar schimba-o în 
duşmănie... singur nu sciu cum s’ar puté

împăca lucrul mai bine, pentru-că de o parte 
n’aşl vrea să fac să sângere inima copilei, 
de alta n’aşl vrea să rup prietinia cu casa 
lui Volkmar. Numai un chip de scăpare văd 
eu iubitul meu Volkmar, adecă décá d-ta 
ai îndupleca pe amicul d-tale Ott o, ea să 
se retragă el de la fata mea. Descopere-i 
din ceea-ce ţi-am spus eu aici, ceea-ce crecfi 
d-ta de bine. Grijesce numai, ca bătrânul 
să nu afle, că eu am dat prilej la despăr
ţirea oopiilor noştri şi te rog să ai în ve
dere, că eu îţi încredinţez nu numai fericirea 
fetei, dér a casei mele întregi!“

Otto îl asculta în tăcere şi cu serio- 
sitate. II durea, că trebue să-şi piardă o 
speranţă, care i-ar fi plăout să se realiseze. 
Dér nu se gândi mult şi dise :

„Decă tote acestea mi le-ar mărturisi 
şi Alceste în personă, atunci de bună sémá

voiţi gftsi eu un modru, să desfac cu cru
ţare o legătură supărătore pentru ea“ .

Tatăl chema fiica, îi spuse cele des
coperite tînărului şi Alceste întări cu sfielă 
tote spusele tatălui ei.

Otto întinse atunci bătrânului mâna 
şi (fise cu botărîre:

„Bine, lucrul s’a hotărît... d-ta eşti 
deslegat de promisiunea făcută. Fii fericită 
Alceste cu alt bărbat, âr d-ta tată să nu 
duci grija lui Otto, el va lua chestiunea 
asupra sa, te va stima şi va tăce... acăsta 
vreu şi-ţi jur că se va întâmpla .. pentru- 
că eu însumi sunt acel Otto“ . pişe şi ieşi 
grăbit din odae.

Pentru Alceste lucrul s’a sfârşit după 
dorinţă. Nu tot astfel in casa părintâscă a 
lui Otto. Acesta promisese tatălui fetei că 
va lua tote asupra sa. Sosit acasă n’a pu

tut spune tatălui său alt motiv, decât că 
Alceste nu-i place. Tatăl aucfind acestea, 
era forte amărît şi începu a-1 tracta cu cea 
mai mare asprime, i-a (fis: fiiu neascultă
tor şi nesupus. Bătrânul a mers până acolo 
încât vecjând, că Otto nu se învoiesce de 
loc cu planurile lui, l’a scos din casă, i-a 
dat o sumă mică de bani, să se ducă în 
lume şi a jurat, că decă nu va lua de ne
vastă pe Alceste îl şi desmoştenesce!

Sărmanul Otto părăsi căminul părin
tesc cu inima sfâşiată şi cu armata prin
ţului său pleca la răsboiă. Mama era aprope 
să-şi piârdă minţile, tatăl însă rămase se
rios şi neînduplecat la hotărîrea lui.

(Va urma.)

con tra  m o rb u r ilo r  de p lu m ân i, a fecţiun ilo r o rg a n e lo r  de re s 
p iraţie , precum: b ron ch ită  Cronică, tu sa  convu ls ivă , şi mai ales este recomandat COflTctleSGBIlţilOr
d u p  * in H u e n z ă .  — Sirolinul promoveză apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărtâză tusa şi flegmă şi face 
se încetez- asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustului său plăcut este luat cu plăcere şi de copil. In farmacii să 
capătă în sticle de 4 COI*. Să fim atenţi, ca fie-care sticlă să fie provăifiită cu firma de mai jos
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Dolj, fiiul bătrânului Marincu, în a căruia 
casă a fost găzduiţi Împăratul Rusiei şi 
Principele Caro! al României, în campania 
de la 1877, a hotârît ca îu unire cu un 
comitet se strîngă fondurile necesare pen
tru a ridica în piaţa acelei comune un 
monument în amintirea soldaţilor morţi în 
răsboiul de la 1877 — 1878.

Cununie. Ni-se scrie: Joi în 19 
August st. v. s’a serbat căsătoria religiosă 
a d-lui Aurel Crişan, cleric absolvent, cu 
d-omnişora Mandra Cenţu, fiica harnicului 
preot I. Cenţu din Şirnea. Căsătoria a avut 
loc în biserica din Almaş-Selişte, er masa 
în casa socrului mare, preotul Alex. Crişan, 
participând multă inteligenţă, atât din 
locul natal al miresei, cât şi din loc. N. Ch.

Din causa p loilor, rîurile Lotrul şi 
Prahova au venit fdrte raarî. De asemenea 
apele Şiretului şi ale Prutului au crescut 
considerabil, ameninţând în multe părţi 
să se reverse. Circulaţia plutelor pe rîul 
Bistriţa se face cu mari greutăţi şi 
pericol, din causa curentului prea mare al 
apei, care a crescut enorm.

Din Chimetelnicul de Câmpie ni-se 
scrie: In 30 August st. n. George Homoiu 
student absolvent al gimnasiului din Blaşiu, 
a încetat din viâţă la casa pârintescă din 
Chimitelnicul de Câmpie, după îndelun
gate suferinţe în etate de 20 ani. înmor
mântarea sa a avut loc Joi în 1 Sept. n. 
Serviciul funebral a fost îndeplinit de 
preoţii: Teodor Hărşiau, preotul local, 
care a ţinut şi cuvântul funebru, Vasile 
Vlasa, Bas. Anghel, însoţiţi de d-1 Aug. 
Cioba, cleric abs. ca diacon. La mormânt 
a vorbit în numele foştilor colegi ai ră
posatului d-1 George Qipăian. Pie-i ţărîna 
uşbrâ!

Logodnă. loan Silaghi oleric ab
solut şi Emilia Nicolescu fidanţaţî.

D-1 Victor G. Fizeşianu absolvent de 
teologie din Arad şi ales capelan pe lângă 
părintele său Andreiu Fizeşianu paroch 
ort. rom. în comuna Pesete, comitatul To- 
rontal, şî-a încredinţat de fiiitdre soţie pe 
doranişdra Aurora  fiica preotului Ro
mul Secoşianu, paroch ort. rom. în Ictar, 
corn. Timiş. Felicitări!

Militare. Pe (fiua fi© 1 Octomvrie a 
fost trecut la pensie ca invalid d-1 loco- 
teuent-coionel loan Humiţia de la reg. de 
inf. nr. 21 (domiciiul Caransebeş). Cu a- 
cestă ocasiune Maiestatea Sa a ordonat 
a-i-^e esprima mulţumirea prea înaltă. D-1 
Dr. Laurentie Nestor advocat în Blaşiu, 
accesist în reservă la branşa de aprovisio- 
nare militară, a fost trecut în categoria 
„în afară de serviciu“ (ausser Dienst.)

Nouă cancelarie de advocat. D-1 
Dr. Iacob Parneu ne trimite o adresă ti
părită în limba rornânescă în care anunţă 
deschiderea cancelariei sale de advocat în 
Bogşa montană.

Dispar sgrăbunţele, părăsiţii, pistrui, 
pete de ficat şi orî-ce necurăţenii din o- 
braz, întrebuinţând renumitul lapte de cas
traveţi veritabil englezesc şi nevătămător 
al lui C. Balassa, oare împrumută feţei 
un teint alb, tineresc. Efectul sigur după 
2— 3 întrebuinţări. Să se observe, ca pe 
fie-care sticlă să fie pus numele Balassa. 
O sticlă 2 cor. Săpun de castraveţi 1 cor. 
Pudra 1 cor. 20 bani. Se capătă la far
macii. Trimeterî cu posta face farmacistul
0. Balassa, Budapest Erzsebetfaiva. A se 
ferii de imitaţii.

Rugare în interesul ,,Asocîaţiunei!“

Prin presa nostră am făcut cunoscut 
publicului român, că Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân va ţine adunarea sa generală anul 
curent la 21 şi 22 Septemvrie în Timişora 
deci înainte de adunarea generală venim 
în interesul Asociaţiunei cu o rugare cătră 
publicul român.

Fie-care român sciutor de carte tre- 
bue să fie convins, că decă noi nu vom 
sprijini institutele nostre culturale, acelea 
de nime nu vor li sprijinite, — fie-care ro
mân sciutor de carte trebue aoum să scie, 
ca instituţiunile nostre culturale nici când 
n’au avut aşa de mare lipsă de sprijin ma
terial şi că noi nici când n’am fost aşa de 
avisaţl de a ne apăra şi susţine cultura 
nostră naţională ca acum, deci presupunem 
că fie-care român cât de puţin pătruns de 
iubirea neamului seu, trebue să se simtă 
obligat a sprijini şi materialminte institu
ţiunile nostre culturale şi prin acesta a con
lucra la promovarea culturei nostre na- 
îonale.

t

In acest scop ne adresăm deci cătră 
toţi Românii, femei şi bărbaţi, ca să bine- 
voiescă a-se înrola între sprijinitorii Aso
ciaţiunei şi a-se înscrie de membri.

Membrii Asociaţiunei sunt: fundatori 
cari solvesc odată pentru tot-deuna 400 de 
cor. pe viSţă, cari solvesc odată pentru 
tot-dóuna 200 de cor., ordinari, cari sol
vesc o taxă anuală de 10 cor., şi ajută
tori, cari solvesc orî-ce sumă.

Taxa de 400 şi cea de 200 cor. se 
póte solvi odată ori în cinci rate anuale 
egale, spre acest scop subscrisul comitet a 
pregătit documente, cari se pot cere şi prin 
poştă de la membrul comitetului domnul 
Romulus Cărăbaş, director de bancă în T i
mişora, — prima rată, adecă â cincea parte 
a sumei subscrise împreună cu obligaţiu
nea subscrisă, sunt a-se trimite păuă la 
adunarea generală la adresa domnului Câ- 
răbaş.

In înţelesul statutelor Asociaţiunei 
membrii pot fi şi femei, cari esercită^ă» tóté. 
drepturile în mod egal cu bărbaţii, deci au 
şi dreptul de vot, — numărul cel dispareut 
de mic al membrilor de sexul femeiesc ne 
silesce ou deosebire a-ne adresa cătră da
mele române ou rugarea, ca să se înscrie 
de membri la Asociaţiune, ca prin acesta 
să arătăm, că şi femeia română conlucra 
la promovarea culturei nostre naţionale şi 
că şi noi seim a da femeiei române onórea 
cuvenită.

Timişora, 1 Septemvrie 1904.

Comitetul aranjator.

0 propunere bună.
In préjma adunării Reuniunei 

învăţătorilor români gr. or. din die- 
cesa Caransebeşului, d-1 învăţător loan 
Vidu din Lugoşiu, publică în „^ra 
pelul“ un articol, în care se ocupă 
cu atitudinea, ce trebue să o ia în
văţătorii români faţă cu faimosul 
proiect de reformă a învăţământului 
primar. D-1 Vidu cere, ca comitetul 
central al Reuniunei se pună între 
punctele de la ordinea 4^ei şi ees 
tiunea proiectului de lege privitóre 
la învăţământul primar, să se deli
bereze asupra cestiunei şi prin Con- 
s’storiul diecesan se se câră 1) re
vocarea proiectului; 2) tóté eorpora- 
ţiunile şi Reuniunile învăţătoresci 
din ţâră, fără deosebire de confesi
une şi naţionalitate, să-şi dea păre
rea pentru o nouă organisare a în
văţământului pe base pedagogice ; 
8) pe aceste base pedagogice se se 
elaboreze un nou proiect.

Éta motivele, pe cari îşi basâză 
d-1 Vidu acâstă propunere, pe care 
o aprobăm şi care ar trebui să fie 
urmată de tóté reuniunile şi corpo- 
raţiunile nostre înveţătoresci:

„...In înţelesul proiectului din cestiune 
aprobat de colegii noştri maghiari, ar ur
ma, că „eserciţiile de limbă şi intuiţiune“ 
se le facem în limba maghiară, în tocmai 
ca şi când limba maghiară ar fi limba ma
ternă a elevilor noştri. Se pună mâna pe 
inimă orî-care coleg maghiar şi să afirme 
cu cinstea cuvenită unui învăţător, că~: se 
póte asta, ori ba r Decă ar voi se răspundă 
cu acestă cinste cuvenită, ar trebui sé 
Jică „ba!“ ; dór d-lor n’au dis şi nici nu 
diqe măcar unul „ba !“ — se vede, că in
tenţionat nu doresc progresul şcdlei nos
tre. Trist, când învăţătorul contribue la 
nimicirea progresului!

Acesta este o pată pe corpul cole
gilor noştri maghiari, de care şi noi ca 
colegi trebue se ne ruşinăm.

Afară de sarcina peste puterile nos
tre, ce ne-o impune proiectul d-lui minis
tru cu consimţământul şi aprobarea cole
gilor noştri maghiari, mai vine asupra ca
pului nostru partea administrativă. De aci 
încolo noi vom fi supraveghiaţi, începând 
de la notarul satului, pretorele cercual 
etc. pănă la ministru. De ministru nu dic 
nimic, fiind uatural, ca se aibă acest drept, 
precum l’a avut şi pănă aci; dér că „no- 
tarăşul satului“ , „solgăbireul“ , etc. câţi ve
niţi nechemaţi se aibă dreptul a se ames

teca în cestiunile pedagogice, acesta în
semnă nici mai mult nici mai puţin, decât 
başibozucie. Pe calea apucată vom ajunge 
acolo, că notarul va pute fi substituit şi 
prin plăeşuî satului în dreptul de control 
pedagogic. Acesta este o stare de nesu
ferit, faţă de care trebue să ne ridicăm 
cuvântul.

„Acela e mai bun constituţionalist, 
care ocârmuesce cu consimţământul tu
turora“ , a dis un bărbat mare. Ca să fie 
„bun constituţionalist“ , aşa ar trebui să 
facă şi d-1 ministru de culte al nostru; 
să-şi plece urechia şi la glasul nostru, şi 
să nu trecă peste noi la ordinea dilei, ca 
peste nisce nimeni“ .

O  aniversare.
Bran, 24 Aug. 1904.

După cum s’a anunţat, în diua de 22 i 
August (4 Sept.) a avut loc în Bran ser
barea aniversărei a 80-a a venerabilului 
loan cavaler de Puşcariu, jude de curie r. 
îu pensie, membru al Academiei Române, 
etc., etc.

Cu acâstă ocasiune s'a oficiat un 
Te-Deum în biserica parochi ală din Soho- 
dol, locul natal al ilustrului octogenar, 
după care părintele G. Babeş paroch în 
Sohodol a ţinut o cuvântare prin care a 
arătat în cuvinte pline de simţământ 
vieţa plină de fapte a lui loan cav. de 
Puşcariu, mulţumindu-i pentru bunurile 
ce le-a făcut prin judecata sa, în general 
Branului şi în special poporului nostru. 
A sfârşit cu o rugăciune înălţătore cătră 
Domnul Durnnedeul nostru, rugând pe bu
nul Creator a-1 ţine pe iubilantul încă mulţi 
fericiţi anî.

O deputaţiune de ţărani a venit după 
aceea, ca să-i rnulţumescă iubilantului pen
tru binele făcut în tóté direcţiunile acti
vităţii sale, urându-i viâţă îndelungată.

S’a observat marea emoţiune ce stă
pânea íntréga poporirae în decursul atât 
al Te-Deuraului, cât şi a cuvântării pă
rintelui Babeş.

'După Te-Deura íntréga asistenţă, 
care era forte numărosă a plecat spre lo 
cul banchetului, ce a fost forte animat şi 
plin de viétá.

Seria toasturilor a deschis’o Ilustri- 
tatea Sa Dr. Ilarion Puşcariă. vicar archi- 
episcopesc, care raulţămind din partea tu
turor membrilor familiei iubitului lor frate, 
tată şi unchiu pentru numele cel lăudat 
ee le-a dat, şi pentru frumósele pilde date 
familiei îutregî, îi urâză mulţi fericiţi ani.

După aceea tânărul student universi
tar Ionel de Puşcariu, nepot al jubilantu- 
lui, cetesce câteva strofe pline de simţă
mânt şi avânt.

Se ridică pe urmă domnul profesor 
loan Clinciu, care arătând însemnătatea 
familiilor la Romani, dând de esemplu pe 
Juli, GrachI, etc., face o frumosă corapa- 
raţiune între familiile Puşcariu şi între 
familiile romane, pe cari densul le nu- 
raesce „punctul de plecare al raărirei unui 
popor“ , şi ridică paharul în sănătatea ca
pului familiei Puşcărilor, pe care l’ar dori 
să vadă sărbătorind cu aceeaşi ardóre cen
tenarul.

Plin de emoţiune ?e ridică iubilantul, 
care se află încă în deplină putere şi să
nătate, reulţămind întregei familii şi óspe- 
ţilor pentru iubirea ce-a arătat’o cătră 
dânsul, şi declară, că décá a muncit trăind, 
n'a fost numai pentru familie, pe care a 
căutat a-o tirié în bună armonie, dér şi 
pentru poporul român, pe care îl soco- 
tesce ca adevărata familie a sa şi a ori
cărui bun Român.

După aceea s’au cetit telegramele de 
felicitare venite din tóté părţile şi cari au 
fost fórte numerose.

In urmă s’a continuat banchetul pănă 
târdiu, în veselia cea mai mare.

„Asociaţiunea“ în Sătmar-Ugocea.
Sătmar-Amaţî, 27 August.

„Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ din comitatele 
Sătmariu şi Ugocia şl-a ţinut adunarea 
anuală la 7 August st. n. a. c. în frumósa 
comună románéscá Pomi.

Acéstá comună aprópe de Baia mare, 
la pólele munţilor ce conţin aur, a tost un 
loc de înfrăţire şi întîlnire a multor Ro
mâni, aici am sărbătorit sărbătorea cultu
rei românesc!. Aici şi-a espriinat poporul cel 
mai vechiü de pe aceste plaiuri sentimen
tele faţă de prosperarea culturei naţionale, 
aici a fost în acest an sărbătorea sărbăto
rilor pentru noi Românii din aceste părţi 
espuse.

Duminecă în 7 Aug. n. dimineţa la 
7 oésurl sosiră cu trăsura de la Seini d-1 
preşedinte Georgiu Şuta,  secretarul Dr. 
Yasiliu L uo a c i u ,  Alexe P o p, N. B a r  bu 1 
proprietar in Mocirâ etc.

Pe strada, ce conduce la podul umblă
tor de peste Someş, aştepta mulţimea Ro
mânilor sosiţi din tóté părţile comita
telor.

Intre şcola gr. cat. română şi cance
laria notarială dintre mulţimea Românilor 
adunaţi sub conducerea preotului local Au
rel Peile şi loan Budó, preot în Yaîasut, 
ese bravul ţăran român G. Barbul şi ros- 
tesce o vorbire de primire pătrunzător© 1 
către comitetul ce sosise, la care îi răspun
de d-1 Şuta surprins de cele auclite. De 
aici comitetul este condus la casa paro- 
chială însoţit de mulţimea care pătrundea 
printre trupele de gendarml înarmaţi pen
tru pază ca nu cumva vedi Domne să fie , 
„răscolă.“

Sera de cunosuinţâ nu a fost, câţi-va 
óspetl sosiţi cu trenul târejiu nóptea aü fost 
primiţi de preot şi învăţătorul local parte 
la dânşii, parte încuartiraţl la fruntaşii sa
tului de pe strada principală.

D-1 Petru Tâmăian, prof. de prep. în 
Oradea, care-şl petrece chiar timpul de 
concediu în comuna sa natală, Valasut de 
timpuriu diminâţa sosind în Pomi a înce
put sf. liturgie la care s’a alăturat directo
rul d; sp. G. Şuta, I. Br*n şi alţii, er ca 
diacon a servit tînărul Coriolan Mânu, teo
log de anul I i i  în ."ătmariu. Răspunsurile 
le-a dat corul din Ardusad sub conducerea 
învăţătorului I. Aniereo, ér în strană a 
ajutat Petrp Y. Şireagu, învăţ. în Amaţi şi 
Paul Goron, învăţ. în Borhid.

La sfânta liturgie a fost de faţă o 
mulţime mare de români: ţărani, domni, 
domne, tineri, domuişore etc., aşa încât nu 
aveau loc.

N ’a lipsit din sf. biserică nici supra
veghetorii, prim-pretorele Ilosvay Gusztáv 
cu íntréga lui câtă.

Predicator a fost preotul Alexe P o p  
din SăsarI, ale cărui cuvinte până mea nu 
le póte descrie! Inmfleţitorea lui predică 
mai mult naţioualu-lumescă decât dogma
tică a deşteptat o generală însufleţire.

După finirea sf. liturgii prin signalul 
clopotului s’a vestit începerea şedinţei 
prime.

La 10 césuri din di tot în sf. bise
rică s’a deschis prima şedinţă a adunărei 
prin preşedintele G. Şuta, care a rostit un 
disours frumos. Lăsăm se urmeze în urmă- 
tórele acest discurs:

După o introducere, în care arată sco
pul pentru care se ţine în comuna acésta 
adunarea despărţământului Sătmar-Ugoeea 
al „Asociaţiunei“ , d-1 Şuta vorbesce ou multă 
eloquenţă despre muncă şi iscusinţă. Etă 
acestă parte a discursului d-sale:

....Fie-care om are de o potrivă drept 
la bunurile lumei, natura încă ne dă tot 
oe ne trebue şi omul n'are decât să-şi 
întindă mâna şi să ia.

Dér acâstă întindere de mână e oho- 
sitóre şi se întîmpiă prin muncă şi iscu
sinţă. Că de când se învîrte pământul bă
trân pe lângă osia sa nimănui încă nu i-s'a 
întîmplat sé-i sbóre porumbul fript în gură. 
Intâiu trebue puşcat, apoi fript şi numai 
după aceea mâncat. Numai prin muncă şi 
iscusinţă ne putem câştiga faricire şi îu- 
destulire. Prin tînguiri şi plângeri nu pu
tem sili fericirea şi îndestulirea să între în 
casele nostre. căci acestea numai acolo îşi 
iau locuinţă unde află mâni muucitóre.
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Munca e o lege dată. de Dumnezeu, 
părintele omenimel, care cu şese mii de 

j ani înainte a ( Ţ s c ă  în sudorea feţei tale 
vei câştiga pânea. Munca dară e pedăpsă, 
pedepsă însă oare duce la glorie, mărire. 
Munca nu numai oă înalţă şi ridică popo- 

j rele, ci ne scapă de trei re le : de urît, de 
fapte rele şi de sărăcie, căci urîtul a făcut 

|| mai mulţi cărţaşi decât lăcomia după bani, 
mai mulţi beţivi decât setea după beuturi, 
mai mulţi sinucigaşi decât desnădăjduirea.

Der iubit popor, sub muncă nu înţe- 
legam numai punerea în mişcare a braţe- 
lor şi a umerilor, căci Dumneqeu pe vir- 
ful trupului a aşezat capul, în cap mintea, 
care trebue să cârmuieseă rnânile şi picio- 
rele. Gel-ce întrebă tot-deuna mintea şi cere 
sfaturile ei, e om cu viitor sigur. Să câş
tige ore cineva ori cât de mult, der decă 

j gândesce numai la (fiua de astădi, e tot- 
deuua calic şi sărac. Şi cam sunt omenii 

| singuratici aşa sunt şi poporele. Poporul 
! sărăcit devine proletar, er ca atare se îm- 
• prăscie în tote părţile ca făina orbului, în

cât nu-i pasă de legăturile comune şi so
ciale, apoi nici nu pote ţină biserici, nici 
şcole şi aşa nu păstrăză iubire de neam 

i jşi patrie. Să luăm de pildă unele sate din 
Rusia, unde toţi locuitorii îs cerşitorî. ăr 
în Spania pe ţărmurii riului Guadalquivir 
erau 10 000 sate înfloritore, astăcjî sunt nu
mai 800 şi şi aceia toţi cerşitorî. Pentru 
ce ? pentru-că locuitorii lor nu cunosceau 
muncaNşi se fereau de ea. Se scie omeni- 
mea, că în teatrul vieţei numai lui Dum- 
nedeu şi îngerilor lui li-s’a reservat loo 
de a privi la munca altora. Precum într’o 
ooşniţă de albine, fie-care-şi are ocupaţia 
sa hotărîtâ, ca să-şi împlinescă locul său, 
aşa e chemarea fie-cărui om şi Român 
din fie-care stare, ca prin muncă şi is
cusinţă să-şi forţeze şie-şl loo de onore 
în concertul poporelor civilisate, căci po
porul sărac nu e băgat în semă de ni
menea.

Noi Românii avem un obiceiii fru
mos, că fie-care creştin când plecă cătră 
casă de la „înviere“ îşi aprinde lumina sa 
din lumina preotului, şi aşa se reîntorce la 
casa, la familia sa. Iubit popor român! Po
veţele şi învăţăturile auchte acji să vă fie 
lumină de Pasci, care să îndrepte şi povă- 
ţuiescă paşii voştri peste întrăga vieţă şi 
ca focul dragostei de neam,' iubirei de lim
bă nici când să nu se stingă din familiile 
vostre. Cu aceste declar adunarea despăr
ţământului Sătmar-Ugocea de deschisă.

După acăsta se cetesce protocolul adu
nării din anul trecut, se aleg comisiunile, 
cari pregătesc lucrările de lipsă, să anunţă 
membrii noi. Espirând timpul de la ale
gere preşedintele îşi dă dimisia şi ou den
sul întreg comitetul.

Adunâudu-se din nou în biserică după 
vorbirea preş. G-. Şuta, care vorbesce aşa 
de pătrundător încât mulţimea vărsă la- 
crămi, se face alegerea comitetului. Ne pri- 
mindu-se demisiunea fostului comitet, el fu 
ales cu puţine modificări. S’au ţinut apoi 
discursuri din partea d-lor Cor. Ardelean, 
arohidiacon în Carăi, Const. Lueaciu, Achim 
şi alţii mulţi. Să desbat multe luorurî fru- 
mâse si de folos, eră G. Barbul, proprietar 
in Mociră cetesce disertaţiunea sa frumosă. 
Un învăţător de asemenea înainteză o diser- 
taţiune „Luxul şi portul naţional“ . Timpul 
fiind înaintat disertaţia se va ceti la pro
xima adunare generală a despărţămân
tului.

După acestea la orele 2 p. m. se în
chide şedinţa, era şi prin o vorbire frumosă 
a preşedintelui, care mulţămesce la toţi cei 
de faţă.

Apoi a urmat teatru ţărănesc, concert 
cu adulţii din Ardusat sub conducerea în
văţătorului I. Anderco, er sera petrecere

Din Bncinm-şasa.
— August 1904.

Bunul efect al representaţiunei tea
trale ce s’a dat la noi în cjkia de S, Pe
tru şi despre al cărei succes aţi fost pu
blicat şi un raport, s’a arătat mai curînd 
de cum se credea.

însufleţită tinerime, căreia la prima 
representaţiune nu i-s’au putut distribui ro
luri, ori nu de cele mai de semă, gelosă de 
succesul celorlalţi, a insistat cu focul însu- 
fletirei sale juvenile, ca să i-se dea şi ei 
ocasiune de a-J manifesta dragostea de 
cultură românescă şi desteritaUa de a in-

terpreta — viu, călduros, cu pricepere şi 
entusiasm — roluri în piese teatrale.

Şi colegii şi-au dat îndată mâna ou 
dragoste, punând la cale o nouă represen
taţiune pe séra prinderii postului S. Mărie 
ca tinerii de la studii să nu fie lipsiţi de 
plăcerea manifestată de a juca teatru, con
tribuind împreună cu prietenii mai vechi 
şi mai deprinşi la promovarea culturii nea
mului nostru.

Lucrul conceput cu însufleţire numai 
aşa s’a putut şi termina spre mulţumirea 
deplină atât a diletanţilor, cât şi a publi
cului asistent, care de data acésta a fost 
şi mai numéros — ca înainte — şi mai 
distins, căei printre cei de faţă se pnteau 
vedea şi d-nii : Dr. Ştefan C. Pop cu so
ţia din Arad, Dr. Zosim Chirtop cu dom- 
nişora Domnica din Câmpeni, Dr. Liviu 
Micşa din Deşiîi, Dr. George David din 
Abrud, stud. octavani Ionescu şi Roibăne- 
sou din Turnu-Severin —  în întôrcere de la 
Putna — mai mulţi tineri din Câmpeni 
ş. a .

Premiţând acestea trec la însăşi pro- 
ducţiunea teatrală. S’au predat piesele : 
„Năpasta“ , dramă în două acte de Cara- 
giale şi „Vacanţii“ , comedie într’un act de 
M. Baiulescu.

Că alegerea — de astă-dată — şi a 
unei drame — ca început — n’a fost un 
lucru de tot cutezat, s’a dovedit în de
cursul predării ei. Speranţele puse în per- 
sônele aDgajate la piesă acésta nu ne-au 
înşelat. Laudă şi recunoscinţă lor!

Distribuirea rolurilor principale între 
d-1 Nie. David, contabil de bancă (Drago- 
mir) şi d-şora Regina Macaveiü (Anca) a 
fost ceva nu se pote mai nimerit. Senti
mentul şi mimica, cu cari dânşii şi le-au 
interpretat, au stors adevărată admiraţiune 
şi mai ales a d şorei Regina, care acum 
s’a întrecut pe sine însăşi dovedindu-ne 
din nou, oă are cele mai mult promiţătore 
aptitudini de scenă.

Nu mai puţin bine s’aü susţinut şi d-nii: 
B. Macaveiu în rolul învăţătorului George, 
fericit, că Anca a consimţit ia amorul lor 
şi Sim. David, (funcţionar de bancă) în al 
ocnaşului Ion, deşi portul murdar de ocnaş 
al cestui din urmă şi faptul, că a fost re- 
ounoscut ca — mult apreciat interpret de 
roluri comice — au stîrnit în unii din asis
tenţi şi puţin rîs...

După „Năpasta“ s’a predat piesa ve
selă „Vacanţii“ , cu acelaşi succes, care a 
produs entusiasm general şi aplause iurfcu- 
nose înte asistenţi.

Sub impresia plăcută a succesului sării 
s’a încins jocul mare şi vesel, care s’a lun
git pănă la zori.

Drept încheiare nu pot să nu mai 
fac unele constatări. Comuna Bucinm-Şasa 
pe dreptul pote fi mândră de ceea-ce are. 
Ea prin desele şi' bine-reuşitele represen- 
taţiuni teatrale, producte ala iubitei sale 
tinerimi, ajutată şi de împrejurime şi-a asigu
rat deja un loc de onore în mişcarea tea
trală de la noi. Dovadă şi anuarul de pe 
urmă al „Societăţii pentru crearea unui fond 
de teatru românesc“ .

De présent aflu, că tineretul din pa- 
rochia gr. eat. Bucium-Şasa, organisézà şi 
un cor bisericesc şi lumesc sub conduce
rea talentatului çompositor Ni codim Gama  
absolvent al preparând din Blaşiîi, care nu 
de mult a concertat ou succes splendid şi în 
comuna Roşia montană cu corul de acolo, 
instruat da d-sa. Cine îl cunôsce pe acest 
tînăr talentat, cu mai multe composiţii pro
prii, numai lăuda pote pe Blâşeuii, cari — 
se chce — vréu să-l trimită la conservato
rul de musieă din Bucureseî, nelăsând să 
se prăpădăscă un talent mult promiţă
tor descoperit întîmplător abia cu câţl-va 
ani în urmă în comuna Bistra, leagănul 
lui Petru Pavel Aron, desehicjâtorul şcole- 
lor din Blaşiu, a căror aniversare de 150 
ani se aproprie spre bucuria unui neam 
întreg.

Binevoitorul.

Productiunea universală de cereale.>
Ministerul de agricultură şi comerţ 

austro-ungar a publicat un raport lung şi 
detaliat asupra cantităţii de grâu, săcară, 
orz, ovăs si porumb, ce s’a produs anul 
curent atât în ţările de esport,.cât şi cele 
de import de cereale.

Estragem din acesta lucrare forte 
interesantă, următorele date statistice, ce 
vor înlesni cetitorului nostru se vadă, din- 
tr’o ochire, situaţiunea fie-cărui stat.

Ţări de import de cereale sunt An
glia, Prancia, Germania, Austria, Italia, 
Spania, Portugalia, Belgia, Holanda, Dane
marca, Suedia şi Norvegia.

Totalul recoltei acestor ţerî se eva- 
lueză la 233 de milione de hectolitri de 
grâu, săcară 148, orz 98 jurn., ovăs 186 
jura. şi porumb 41.

Ţări de esport de cereale sunt Rusia,' 
Ungaria, România, Bulgaria şi Rumelia 
Orientală, Serbia, Turcia, Persia, Japonia, 
Indiile orientale; coloniile africane, A lg e 
ria, Tunisia Tripolitană, America de nord, 
Canada, republicele: Argentina, Chili şi 
Uruguay, Australia.

Totalul recoltei acestor ţerî se eva- 
lueză, pentru grâu 633, săcară 244, orz 
192, ovăs 301 şi porumb 764 milione de 
hectolitri.

Să vedem, care e trebuinţa fie cărui 
stat de import?

Angliei îi mai trebuesce 60 mii. de 
hect. grâu, jum. mi!, de heci. săcară, orz 
13 jum., ovăs 11 jum., porumb 25 jura. 
m. d. h.

jFranţa are nevoie pentru îndestula
rea ei completă de 4 jum. mii. de hect. 
grâu, orz 2 jum., ovăs 1 jura., porumb
2 jura.

Germania de 21 mii. de hect. grâu, 
secară 8 jum., orz 14, ovăs 4 jum., po
rumb 9 jura.

Italia  de 11 şi un sfert mii. de hect. 
grâu, 3 jum. porumb.

Belgia de 11 şi jum. mii. hect. grâu, 
orz 1 jura., porumb 2 jura.

Austria de 17 mii. hect. grâu, săcară
3 jum., orz 3 jum., ovăs 4 jum. şi porumb 
8 rail. de hect.

Recolta europănă a perdufc anul a- 
cesta 5 la sută faţă cu producţiun.ea din 
anul trecut, ceea-oe face o pierdere de 
144,64 milione de hectolitri.

Din tabloul statistic al guvernului 
austro-ungar resultă, că România ar fi 
produs grâu 11 jura., secară 2 jum., orz 
2 jum., porumb 7 milione de hectolitri, 
adecă în total 27 jum. milione de hect. 
cereale.

Bulgaria şi Rumelia ar fi produs 
grâu 11 jura., secară 3 jura., orz 2 jura., 
porumb 2 jura., în total 20 miiibne de 
hectolitri de cereale.

Strbiv 2 jum. grâu şi 2 jum. po
rumb, adecă în total 5 milione de hecto
litrii.

Turcia grâu 15, orz 7 jura., ovăs 4 
şi porumb 10, adecă în total 37 jura. de 
milione de hectolitrii.

Ungaria grâu 40, săcară 12, orz 11, 
ovăs 9 jura., porumb 17, ceea-ce face în 
total 89 jum. de miiione de hectolitri.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut revista „Luceafăru l“ Nr. 

14—16 cu următorul sumar: Yocohama — 
Tochto, Otília de Cozrauţa; Poveste (poe
sie), Z. Bârsan; Japonia (inforraaţiunî asu
pra ţării şi poporului), T. îO. Codru; Din 
poeţii Japonesi (poesie), Othmai; O ro
mâncă în Japonia, T. Incognit., Anton Ce- 
hov; Despre arta japonesilor, Otília de 
Cozmuţa; George Dima, Dr. S. P .; Hora 
cânilor (poesie de A. Petőfi), O. Goga ; 
Presa Japonesă, M. Aegea; Tragedia o- 
muîui (Madách) tabloul VIL, Octavian 
Goga; Foi răzleţe (schiţă), Dr. 8. P . ; Cro
nică şi notiţe.—Cărţi şi reviste.—Ilustraţii. 
Ecouri.

In fruntea numărului publică d-1 Oct. 
C. Tăslăuan un concurs pentru un premiu 
de 100 cor. pentru cea mai bună povesti
re din viaţa poporului nostru. Cele mai 
bune dintre povestirile intrate se vor pu
blica până la 15 Decemvrie v. în „Lucea
fărul“ , când cetitorii revistei vor spune 
prin votare în scris, care le-a plăcut mai 
mult. Resultatul acestui „plebiscit literar“ 
se va publica în numărul de la 1 Ianua
rie 1905.

Mukden, 7 Septemvrie. Armata 
rusescă dimpreună cu tunurile şi baga• 
jele, a sosit la Mukden. Ariergardei 
rusesc! i a succes a reţină pe Japo- 
nesii, car! o urmăreau şi trupele ru
sesc! au manevrat aşa de bine, în
cât, cu tote încordările, Japonesii 
n’au putut 9e oprâscă retragerea. 
Ariergarda rusescă a început o luptă 
de artilerie cu trupele japonese car! 
urmăreau pe Ruşî.

Petersburg, 7 Septemvrie. Din  
Liaoyang se anunţă, că spre nord 
de acel oraş armata rusescă şi a făcut 
drum cu baioneta trecend prin ren 
durile japonese. Gu ocasiunea acesta 
au căclut 5000 de Ruşi. Pierderile 
totale de Ja Liaoyang se evalueză 
la mai mult de 30,000. Regimentele 
„Vibory“ şi „Orlow“ au fost aprâpe 
total nimicite. Ruşii îşi vor muta 
cartierul principal în Charbin.

Londra, 7 Septemvrie. Rusia fa
ce mobilisări în massă. Ea a trimis 
până acuma, 350,000 pe câmpul de 
resboiu, din car! vreo 80,000 n’au so
sit încă. înainte de Oct. vor sosi 
corpurile 1. 8 şi 13, cu totul cam
92,000 omeni; până la finele lui Sep
temvrie, Kuropatkin va primi 1108 
tunuri.

Mukden, 8 Sept. O parte a tru
pelor ruses îi, car! se retrag dealun- 
gul căii ferate spre Mukden, este în 
pericul de a fi tăiată de cătră ar
mata principală. Grosul armatei ru
sesc! evacuăză Mukdenul şi merge 
spre sud. L a  20 verste dela Mukden 
se aude bubuitul tunurilor.

Academ ia Rom ână
Regulele ortografice

1904*)

întâia misiune specială, ce s’a pus 
Academiei Române la înfiinţarea ei, în 
1866, a fost: „de a determina ortografia 
limbii române.“

Din acăstă causă în cei dintâi trei 
ani ai activităţii ei, 1867— 1869, cele mai 
îndelungate şi adese-ori forte aprinse dis- 
cuţiuni s’au făcut asupra ortografiei. Aceste 
discuţiuni au ajuns la sistemul de scriere 
votat la 13 Septemvrie 1869.

După ajungerea celor doi latinisatori 
hotărîţi, Laurian şi Massim, la conducerea 
tinerei instituţiuni, ortografia academică 
a fost şi ea tot mai mult latinisată, ca şi 
limba, până a ajuns la punctul culminant 
în cunoscutul riDictionariuu‘ dela 1871— 
1876. Lumea literară, scriitorii şi publicul, 
nu au urmat calea arătată în acesta di
recţiune.

Academia Română, reconstituită şi 
înălţată, prin legea de la 1879, la situaţi
unea de Institut Naţional, a reluat, în anii 
1880 şi 1881, discuţiunile ortografice, a 
părăsit ortografia etimologică latinisatóre 
şi a stabilit un nou fel de ortografie mult 
mai uşoră. în locul etimologismului lati- 
nisator s’au pus regule de scriere restrînse 
în marginile etimologismului român. Astfel 
s’a făcut un mare pas spre unificarea scri
erii în tote ţările românesci.

La 1895 s’au discutat din nou şi s’au 
schimbat unele puncte din ortografia pri
mită la 1880— 1881, dér principiul a rămas 
acelaş.

Publicul, scriitorii şi învăţătorii de 
tote gradele, în marea lor majoritate, nu 
au fost pe deplin mulţămiţi nici cu acest 
fel de scriere, şi întrebuinţau unii şi cereau 
alţii o scriere mai simplă, maî uşoră, în
temeiată pe principiul fonetic.

în 1904, Academia dând ascultare 
acestor dorinţe, a făcut un nou şi mare 
pas în desvoltarea scrierii literare a limbii 
românesci: a părăsit cu totul principiul

*) Broşură apărută, Bucureseî, 1904
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etimologiei şi a primit scrierea în general 
întrebuinţată în Regat, întemeiată pe prin
cipiul fonetic: de a scrie sunetele vorbirii 
prin litere adaptate fiecăruia, fără a se 
ţine semă, decă sunetul care se scrie, 
derivă dintr’altul schimbat din cause fo
netice.

In paginele următore se arată mai 
întâiu regulele stabilite astfel pentru scri
erea românescă, apoi se dă un dicţionar 
ortografic, în care s’au adunat mai ales 
cuvinte asupra scrierii cărora ar putea fi 
îndoeală.

Bucuresci, 11 Iunie 1904.

I. — In scrierea limbii românesc! se 
întrebuinţeză următorele 27 de litere:

Pentru Vocale 8 : a, e. i, o, u, ă, â, şi î. 
Numai în nume proprii străine se în- 

trebuiţeză şi y, ô, ü etc. : Stanley, Romer- 
bad, Warzburg.

Pentru Consonante 19: b, e, d, f, g, 
h, j, 1, ni, n, p, r, s, ş, t, ţ, v. x, z.

Numai în nume proprii şi în cuvinte 
străine se întrebuinţeză literile şi grupurile: 

K, qu, ph, th, tv : /Cant, ftalium, Quin- 
tlilian, Aquitania, P/filippsburg, T/nonville, 
T/mrgau, Wagner, White, Wiesbaden.

Nu se scrie: Mihalafce, Safce, Ta fee, 
equaţie, ci Mihalac/ie, Sache, Tache, ecuaţie 
séu ecuaţie.

Se scrie înse : kilogram, kilometru. 
Numele proprii de familie române îşi 

pot păstia ortografia lor: ICogălniceanu, 
ATre/zulescu, ZCalinderu, Çaintescu.

II. — In regulă generală fiecare literă 
representă în scriere un anumit sunet al 
vorbirii şi fiecare sunet al vorbirii se scrie 
printr’una şi aceeaş literă.

In practică sunt înse câteva abateri 
de la acest principiu general al scrierii :

a) literele â şi i însemnézâ amân
două acelaş sunet,

b) literele c şi g representă amândouă 
câte doue sunete deosebite,

c) litera x representă o grupă de două 
sunete.

III. —  Literele enumerate mai sus 
representă sunetele cuvintelor, precum 
urmează:

Vocale.
a : aţa, amar, ară, mare, ţară, buna, 

ştia, aduna, vedea, auzi à.
e : cerc, merge, ceteşte, vede, verde, şade. 
=  Diftongul ea se scrie ea (nu e): 

ceară, ceapă, să dea, sa crează, neagră, 
dreaptă.

=  Terminaţiunea persoanei a 3-a a 
imperfectului verbelor în -e şi -ea (a bate, 
a vedea) se scrie cu -ea la sing. şi cu -eau 
la plur. : el vedea, ei tăceau, el băteâ, ei 
mergeaw.

i : inima, pitic, negr/, afli, dormi, turti. 
=  Se scrie i  (nu Ï) şi când se pro

nunţă semison ( i consoană), aflându - se 
înainte séu după vocală şi formând diftong 
cu dênsa ; asemenea şi la sfîrşîtul cuvin
telor după vocală séu după consonantă: 

«ară, iarnă, iarbă, roib, şoim, iertare, 
doină, aibă, uitare, uimire, piept, fier; i-am 
luat

noi, boi, doi, cei;
buni, nori, mergi, fraţi, drepţi, fii, 

fiii, copiii, vezi-i, bate-i.
=  Spre deosebire, acolo unde i  final 

este întreg şi intonat, se însemnézâ cu 
accentul grav (x  ) : a auzi, a lovi, a dormi 
(vedi mai jos No. V.)

=  Terminaţiunea persdnei a 3-a a 
imperfectului verbelor terminate la infini
tiv în -i şi -i (a sări, a cobori) se scrie cu 
-iă la sing. şi cu iau la plur.: el săriâ, 
ei dormiaw.

o : om, orb, Oprea, popor, noroc, soc, 
somn, soro, o casă, spune-o, am dat-o.

=  Diftongul oa se scrie oa (nu 6): 
poamă, moară, doarme, moarte, oameni, 
toacă, toarce, cunoaşte.

u: unu, ura, ansă, wşă, nume, bwn, 
suna, negra, umpla, umplw, tăcti, făcâ.

=  Se scrie u (nu u) şi când se află 
înainte sau după altă vocală pronunţat 
semison şi făcând diftong cu ea :

om, noM, boa, saw, fim, teiw, altoiw, 
zăvoim, vioiw; nueaMa, noaă.

ă : sărăcie, mărunt, bătut, bunătate, 
învăţ, adevăr, tău, său, supărare, mă 
supăr, văd, împărat, rămas.

ă — î :  se scrie în două feluri: 
a) Se scrie cu â în corpul cuvintelor: 

sânge, plânge, cântă, cât, atât, vânt, vânz, 
vânzare, hatâr, mormânt, cuvânt, când, 
rând, sfânt, — toate formele verbale ter
minate cu -ând: cântând, văzând, făcând, 
urând (de la urare).

b) Se scrie cu î la începutul cuvin
telor: in, inainte, incâ, inger, incurc, in- 
cerc, îndoit, innot, îl, îmi, îţi, îşi, îi.

Se scrie asemenea cu î :
1. In cuvintele compuse precum sunt: 

neîndurare, neîmpăcat, preîntimpinat.
2. In terminările flexionare ale ver

belor terminate în -rî: a urî, coborî, hotărî, 
târî, urîm, coborîm, hotărîm, târîm, urît, 
coborît, hotărît, târît, urînd, coborînd, ho- 
tărînd, târînd.

Consonante.

b: bun, 6râu, so0ă, bob. 
d: âau, adă, şeâ.
f : fag, foc, figură, /iloso/îe, /izică, 

tipografie, Tîlip.
=  Nu se scrie ph în loc de / decât 

în numele proprii străine (védi I).
h: ham, hoţ, patriarh, /iartă, arhivă, 

arhiereu, /limeră, ar/fitect.
j :  Jaf, joc, Blaj, viteji (pl. de la 

viteaz), vitejie.
1: lemn, loc, halat, deaZ. 
m: mare, măr, amar. 
n: nimic, noroc, prune, nun. 
p : pace, părinte, apă, doj?, plop. 
r : rac, sare, amărît, rar. 
s: sac, casă, poveste, folos, 
s : şarpe, şedere, veşti, peşti, creşti, 

creşte, domneşti, împărăteşte, Piteşti, Bu
cureşti, Negoeşti, ştiu, ştiinţă, ştergar, mi
rişte, buştean, chipeş.

=  Nu se scrie s în loc de ş în gru
pul şt) .deci nu: -sci -sce pentru -şti -şte.

t :  Zare, Zelegraf, Torna, uiZaZ, tot) 
asemenea: Zeolog, Teodor, nu theolog, 
The odor.

=  Nu se scrie c în loc de Z în gru
pul şt) deci nu : -sce, -sci în loc de -şte, -şti.

ţ : ţară, ţepi, ţinut, aţă, fraţi, moţ, piaţă, 
finanţe.

v : vas, renin, uită, uoie, jilav, 
z : zor, seu, şină, botezat, bizantin, 

lucrează, îndrăzneţ, ziua, vezi, verzi, calzi, 
a mucezi, înverzit, încălzind, rază, vază, 
roză, nazal, poezie, engleză, franceză, fizică, 
ipoteză, vizită, poziţie, văzând, şezând, abuz.

c, g :  însemnează fie-care câte două 
sunete deosebite după poziţie şi anume:

1. la sfârşitul cuvintelor sau înainte 
de consonante sau de vocale a, o, u, ă, â 
însemnează sunetele aspre k, g:

ac, sac, sec, cuc, clacă, clopot, cresc, 
crud, — ca, cap, cocoş, câine, zăcând, bu-x 
cată, bucurie;

bag, neg, stog, iag.jias, gros, grădină, 
gard, goi, gură, păşit, gând.

2. înainte de e, i însemnează sunetele 
m (o), y (g ) : ce, cetate, ceafă, începe, cercei, 
facem, cine, cireşe, nuci, mici, cerci;

per, perne, curpe, pinere, pecinpine, 
drepi, pinpii, merpi.

3. când c şi p înainte de e şi i îşi 
păstrează valoarea aspră, se însemnează 
cu ch, gh:

chem, chiag, chiar, chică, chingă; 
ghem, Gherghef, Ghorghe, ghiaţă, ne- 

ghină, neghiob.
x : însemnează grupul de consonante 

cs: xilograf, lexicon, Xerxe, Xantip, Ro- 
xolani, luxaţie, relatare, Alexandru, hexa
metru.

IV. — Duplicarea consonantelor se
admite numai în următoarele caşuri;

1. când provine din alipirea a două 
cuvinte românesci, din cari întâiul se ter
mină şi al doilea se începe cu aceeaş 
consonantă sau de agelaş fel; aceasta se 
întîmplă la cuvintele compuse din prepo- 
siţiunea în şi un cuvânt începător cu n 
sau m: îwwotare, înnodare, înnoire, în
născut; înmormântare, înmărmurit, îm- 
mulţire, — se poate ínsé scrie şi înmul
ţire, înmormântare.

2. pentru deosebire se admite dupli
carea lui s în următoarele cuvinte:

massa de materie (la masse) massiv, 
— dar masa de scris,

cassa de bani, cassier, —  dar casa 
de locuit, rassa de animale şi rassa călu
gărească -— dar barba rasă.

V. — Accentuarea. — Se însem
nează cu accent grav (x) vocala, care 
sfârşesce un cuvânt, décá este accentuată 
şi nu are alt semn: făcn, bătn, şezn; dormi, 
auzi; cântă, lăudă, vedeă, şedeă, mergeă, 
dormiă, săriă;

dar: a hotărî, lucră, lăudă, lăudă.

VI. — Apostroful ( ’ ) se întrebuin
ţează spre a se arăta elisiunea unei vocale: 
n’am {nu am), s’au (se au), v ’aduc (vă aduc'', 
v ’am dat, v ’aţi arătat, s’au dus.

=  Prin urmare nu se va scrie: 
cel-ă'lalt, cei-Valţi, c i: celălalt, cealaltă, 

ceilalţi sau ceialalţi, celelalte.

VII. — Trăsura de unire (-) se în
trebuinţeză spre a arătă juxtaapunerea 
unor cuvinte, cari nu formeză împreună 
un singur cuvânt compus: rogu-te, vezi-l, 
îndură te, uită-te, cântă-ne, spune-le, le-am 
dat, i-am luat, ne am aşezat, te-am văzut.

Cuvintele compuse se scriu înse fără 
a se arăta elementele de compunere:

binefacerea, bunăvoinţă, astfel, fiindcă, 
pentrucă, decât, ceva, dela, cineva, undeva, 
câtva, câţiva, câteva, totdeauna, astăzi, 
niciodată, deocamdată, extraordinar, pier- 
devară.

Hrana raţională a vitelor.
S f a t u r i .

— Fine. —

Paele de tocat nu trebue să fie umede 
căci se înfundă maşina, se taie forte ane
voie, se strică cuţitele şi nici nu se pot 
păstra mai mult timp, ér atunci, când din 
diferite împrejurări ar trebui se se taie şi 
mai ude, trebue date la vite cel mai târ- 
diu în trei cjile» c&cl mai mult ţinute se 
mucigăesc şi aduc vitelor bólé. Nici odată 
paiele nu trebuesc tăiate mai scurt de 3 
cm., căci cu cât vor fi mai mult mărunte, 
vor mânca mai lacom şi ne-amestecându-le 
în gură (cu salivă) capătă bólé (colici).

Nutreţul murat şi cu paele tocate dau 
cel mai bun, mai gustos şi mai hrănitor nu
treţ vitelor, pregătindu-se astfel: Se tocă mă
runt nutreţul murat, se pune pe un pod de 
lemn un strat de paie tocate, peste ele un 
strat de nutreţ murat ârăşl toeătură de 
paie, peste care se aşterne un strat subţire 
de tărîţe de grâu, apoi ârăşl vine nutreţ 
murat, paie tocate, tărîţe şi aşa mai de
parte, facend acestă amestecătură după nu
mărul vitelor ce trebue să măuânce într’o 
cji. Peste acestă amestecătură se tornâ ap<?, 
pănâ când ajunge la stratul cel mai jos de 
pe, scânduri şi aşa se laşa timp de 24 ore 
(o di şi o nópte), în care timp se dospesce 
amestecătura şi paele tocate capătă de la 
nutreţul murat un gust acru plăcut. Pentru 
a avé în tot timDul acesta preţios nutreţ, 
trebuesc făcute 2 despărţituri de scânduri 
şi mai bune sunt de ciment cine póte se 
facă, când o despărţitură (compartiment) 
este deş0rtă cea-laltă se fie dospită plină.

In lipsa de tărîţe tot bune sunt şi 
paele t cate şi amestecate cu nutreţul 
murat.

In lipsă de nutreţ murat se pot ames
teca paele numai cu tărîţe, socotind câte 
2 kgr. de tărîţe pe di pentru un cap de 
vită, peste care se tornă apă să se dos- 
pescă.

In lipsă de tărîţe se vor stropi pa
iele tocate cu apă în care s’a topit puţină 
sare.

Tăeţeii de sfeclă de pe lângă fabri- 
cele de zahăr şi tete rămăşiţele de pe lângă 
fabricile de spirt, vor da un bun îndestu
lător şi hrănitor nutreţ, mestecate eu paie 
tocate, puţin fen sóu coceni tocaţi.

Turtele de in, cânepă, rapiţă etc., de 
pe lângă fabricile de ulei, sunt forte hră- 
nitóre pentru vite şi mai cu semă pentru 
vitele de lapte.

Sfeclele şi cartofii tocaţi cu maşina 
şi amestecaţi cu paie tocate sunt fórte 
bune.

Peutru a nu îngheţa apa în paiele 
tocate érna pe geruri tari, pregătirea hra
nei, după cum s’a arăta mai sus, trebue fă
cută în grajduri, în care de obiceiü e cald, 
deci în grajduri trebuesc tot-déuna aşedate 
despărţiturile trebuincióse acestei pregătiri, 
ér când trebue şi când se póte şi de se 
póte şi chiar tot-déuna, érna peste acest 
nutreţ trebue turnată apă caldă şi niciodată 
vara, căci s’ar opări.

Urmându-se în tocmai aceste sfaturi, 
ţăranii cu puţinul nutreţ ce mai au, cu 
ce li-se va mai da de cătră guvern m lo
curile lipsite, ei îşi vor scote cu bine v i
tele din érná.

Cocenii (strugurii) de porumb, paiele 
şi fe'nul, care tot-déuna pierd o bună parte 
din ele, fie că sunt prea groşi cocenii seu 
fânul cotoros, — nu mai vorbim de pae, 
cari tot-dăuna au fost lăsate să putrecjescă 
— numai după cum s’a arătat mai sus, se 
vor puté folosi tóté, fără a rémáné cea 
mai mică rămăşiţă din ele.

Primăvara nicî-odată n’ar trebui vi
tele lăsate peste livezile de fen, căci toc
mai atunci este timpul, când fenul *r pu
tă cresce mai repede, ajutat de umedela 
de ărna şi ploile de primăvară şi tocmai 
atunci este păscut şi livedile bătătorite, şi 
acolo unde a călcat o vacă nu mai cresce 
totă vara un fir de erbă, şi socotind t*te 
urmele vitelor dintr’o livade, care totă vara 
rămâne loc sterp, se va constata, că una 
din 5 părţi este pierdută, fiind jucată de 
vite şi 2 din aceste 5 părţi au stagnat din 
crescere, căci a fost păscută tocmai atunci 
când îi era timpul să crescâ. Adecă liva- 
dea de fen prin juratul şi păscutul vitelor 
primăvara, pierde în total 3 din 5 părţi, şi 
astfel tot-dâuna rămâne ţăranul fără nu
treţ .

Decă vitele se vor hrăni după cum 
s’a arătat mai sus, primăvara iarba va fi 
ăsată să crescă, se va cosi fenul mai de 
timpuriu ş’ livedile vor pute da o bogată 
otavă, din care se va Lee  nutreţul murat 
pe lângă fenul cosit. Apoi vitele hrănite 
în modul arătat mai sus, vor eşi mai grase 
din iernă în primăvară, deci mai puternice, 
şi numai astfel se vor pute face arăturile* 
mai adenel, cari în cele mai secetose tim
puri păstrâză umeefelă în păment, bucatele 
îşi vor pute înfige rădăcinile mai afund 
în arăturile adem I, vor găsi mai multă 
hrană în pămeut şi mai multă umefielâ, deci 
vor cresce repede, vor eşi îuaintea burue- 
nilor pe cari Ie vor umbri şi stîrpi şi nu
mai atunci bucatele nu vor mai fi nevoite 
a mai împărţi şi. cu buruenile hrana şi ume
dela din pământ, când arăturile se vor face- 
adeneî.

Gh. Manolescu. (Yârlenî-Vâlcea.)

L’a luat Dumnedeu?
— Anecdotă. —

Un ţigan mergend cu tat-su 
Pe ia munte de’ntîmplare,

Printr’un loc cu povîinişuri 
Cătr’o rîpă— adencă tare,

Cum mergeau vorbind intr’una: 
Ham ta ranca, tam-ta-ra

Numai ietă că bătrânul 
Cade,colo’n lipă, naî

Şi se duce’n jidovină 
Rostogol de-a bou-’n jos

Pană ce dintrînsul p6te 
Nu rămâne 'ntreg nici os

Er feciorul seu vec|endu-l 
Că se duce’n aşa fel,
Stă şi fiueră şi el.

Er când. ese’n drum în colo, 
fCtă’n drum un ore-care 
II întrebă de’ntîmplare:

— Dară tet-to unde este,
Căci cu dînsul ai pornit?

—  D ’apoi tetea, 4i°e densul, 
Pe-acolo s'a prăpădit.

— Cum se pote, c}ice omul 
Cum se pote, spune deu;
L ’a luatu-1 Dumne4eu?

— Aş, de unde, 4̂ ce densul, 
D6r n’a mers în sus seracuL

Că s‘a dus la vale’n rîpă,
Cred că l’a luat chiar dracul...

Th. I). Speranţă.

In afacerea bisericei din Telciu.

D-l Iuliu Valea, notar cercual şi mem
bru în senatul bisericesc greco-catolic din 
comuna Telciu (Bistriţă-Nâsăud) ne trimite1 
o lungă întîmpinare la cele ce le-a publi
cat d-l Ştefan Olteanu din Blaşiu (nr. 31 
din a. c.) în afacerea surpării bisericei din 
Telcifi.

In partea primă a întâmpinării, d-I 
Valea se ocupă aprope numai de persdnele 
întreprindătorilor clădirei Ştefan şi Emil 
Olteanu, cărora le contestă ori-ce cunos- 
cinţe în specialitatea denşilor. In par
tea a doua d sa învinuesce pe d-nii Ol
teanu, de „îndărătnicie şi renitenţă faţă cu 
tote diregătoriile politice şi bisericesc!“ , di- 
cend că n’au respectat pe nimeni, nici sfa
turile, ce li le-a dat în decursul clădirei şi. 
la faţa locului profesorul de la politeehui- 
cul din Pesta .Vaghi losef, apoi că „între- 
prindetorii zideau când ploua mai tare, au
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dat material prost, piatră strînsă de prin 
părae şi şanţuri; îu loc de năsip au folo
sit lut şi noroiü“, ér „varul numai că l’au 
arătat malterului“ eto., despre ceea-ce se 
póte convinge orl-cine, decă va privi zidi
rea surpată la faţa locului — prin ceea- 
ce sa făcut comunei bisericesc! o pagubă 
de 86.000 corone. După-ce face aceste con
statări, d-1 notar Valea urmeză astfel:

...D-l Olteanu citează pe Pócz, dór nu
mai acolo, unde d-sale îi vine bine, ér des
pre aceea, că şi el dice, oă materialul şi 
lucrul a fost reu, tace cu totul... Şi încă şi 
citările aduse nu sunt corecte şi numai la 
aparinţă îi dau drept. D-l O. acum din 
praxă şi fără d-l P«cz s’ar fi putut convin
ge, că materialul folosit (ér nu proiectat) 
na corespuns cerinţelor statice şi de tărie, 
pentru-că nici nu a folosit material de 
specia proiectată... Nime nu i-a proiec
tat ső culegă petrii de prin şanţuri şi pă- 
rauă, nime nu i-a c}is ső foiosesoă lut şi 
noroiü în loc de năsip, nime n’a ordonat, 
că malterul numai din poveste se cunoscă 
varul. Folosind ast-fel de material şi neas
cultând de nime, apoi mai arătând o pur
tare neooréspunc|étóre faţă de tóté organele, 
de sigur s’a putut vedé, că unde o se ajun
gem cu d-l 0.

... Şi apoi pentru ce ső provocă d sa 
numai la părerea d-lui profesor Pecz ? Din
tre 6 (şase) experţi, judecătoresce juraţi, 
numai singur la părerea unuia se provocă, 
pe când ceilalţi cinci încă sunt omeni cu 
cunoscinţele recerute, ba póte că au mai 
multe esperinţe din praxă. oa un profesor 
ce predă elevilor studiile numai în teorie.

D-l 0. chiar la începutul articolului 
(Jice, oă oausa surpărei bisericei este „in
ginerul Andreias Mazanec din Násőud, con
ducătorul lucrărei şi încredinţatul senatu
lui bisericesc, precum şi ginerul său notar 
Valea Gyula din Teloiu“. Abstrăgend de la 
â eea, că s’a constatat prin experţii jude- 
cătorescl, că planul a fost bun şi s’ar fi 
putut esecuta, decă cădea întreprinderea 
aoósta într’o mână conscienţiosă şi pătruns 
de ambiţiune şi idei nobile, ér nu de poftă 
de a câştiga cât mai mult —• cum vine d-l 
Stef. Oltean de afirmă, că causa surpărei 
sunt’eu ?... Adecă d-nii Olteanu iau întreprin
derea, d-lor se abat din propria lor putere 
de la condiţiunile de contract şi clădire, 
d-lor în pofta de a câştiga cât mai mult 
folosesc materialul cel mai ieftin şi astfel 
şi cel mai rău, nu se îngrijesc de espert 
diplomat ia conducerea lucrărilor, éra d-l 
Stef. Olteanu nu se pricepe de loc la 
zidit şi totuşi — după modul de cugetare al 
d-lui Stef. Oltean — eu să fiu de vină, că 
lucrarea d-lor neconscienţiosă nu a fost trai
nică, s’a surpat?

Mai dice d-l Olteanu, că d sa a pro" 
pus de mai multe-orl modificarea planului. 
De modificarea planului — după cum cfi0 
experţii — n’a fost lipsă. A fost li$s& 
de întreprinzător pricepător şi cons len- 
ţios. Lăsând însă tóté acestea la o par
te, d-l Oltean când afirmă celea de sus, 
tot-odată seiind afirmă neadevărul, pen
tru-că d-sa nicl-odată nu a păşit înain
tea catastrofei cu atarl propuneri, căci 
décá ar fi făuut-o acésta, s’ar afla urme seu 
în arohiva senatului bisericesc, séu îu pro- 
toeólele de şedinţă, séu în protocolul de 
clădire. NioăirI însă nici o urmă despre 
acestea...

f)ioe d-l O., că din bunăvoinţa Telee- 
jnilor a început proces. — Da, Telcenii — 
pe cari d-sa întru atâta îi desconsideră — 
sunt peste măsură binevoitori şi paeînicl, 
căci de făceau dânşii în altă comună ce 
au făcut cu Telcenii, îngropând în ruine 
resultatele nóstre agonisite eu sudóre în 
deoursQde Zece a»I, fie siguri că nu se de
părtau aşa uşor şi teafărl, ca din Telciu.

Nu înţelegem noi Telcenii nici afirma
rea aceea, că d-sa a voit pe cale pacinică 
a aplana cu Telcenii causa, şi a oferit, că 
jumătate paguba o va suporta d-sa. Nu în
ţelegem acésta, pentru-câ d-l 0. şi-a ridi
cat tóté ratele de câştig şi încă destul de 
grabnic, mai tot-deona anticipando, eră 
asfcăcjl d-sa nu are nici o avere. Décá d-sa 
e atât de mărinimos, atunci încă şi mai pu
ţin înţelegem oum vine — ca acel bine
voitor al neamului, de care face amintire 
— de ínprocesuézá biserica (dice că nu din 
rîvnă de câştig), când biserica nóstrá 
nu a pretins nici acea jumătate din pagubă, 
care dânsul cu gură şi fală mare o pro
mite.

Resumând cele espuse pănă aici re
iese limpede şi clar, ca absolut nimeni nu 
pórtá vina surpărei bisericei din Telciu, 
decât întreprindătorii: Ştefan şi Emil Ol
tean. Pe aceşti] întreprinzători nimic nu 
i-a condus şi nu-i conduce şi la împroee- 
juarea bisericei nóstre, decât pofta de câş
tig şi, ca barem la aparinţă să depărteze 
•odiul ce îi urmăresc?, chiar d-lor află de

lipsă a-se escusa încă pănă nu i-a acusat 
nimeni.

Iuliu Valea,
1 notar cerc. şi membru în senatul 

bisericesc gr. cat.

H O L T E  Ş I  D E  T O T E .

Cele m ai în a lte  şi m a i ta r i fem ei 
d in  lum e.

Când Spaniolii au debarcat întâia oră 
îu Patagonia, — la începutul veacului al 
XVl-lea, — rămaseră surprinşi de talia, 
înaltă a indigenelor.

Multe femei erau aprópe uriaşe şi de 
o mare frumuseţe. Nevasta Cacikului Or- 
keke avea o înălţime de 1 m. şi 97 cm. şi 
mădularele-i robuste se potriveau cu înălţi
mea ei. Acei cuceritori constatară că cele 
mai raid femei din Patagonia n’aveau mai 
puţin decât 1 m. 80 cm. înălţime. De atunci 
înălţimea acelor femei n’a scăZut de loc, 
precum nici puterea lor; nu e mai mică ca 
pe atunci. Când sunt tinere femeile acelea 
au un exterior férte plăcut şi pielea aprópe 
străveZie» când nu sunt încă tetovate seu 
mai bine Zis desfigurate prin acele vopsiri, 
ce plac atât de mult patagonilor. Ele portă 
părul lung, pe la trei-spre-fiece ani sunt 
deja bine făcute şi se mărită în general în 
vârsta de cincX-spre-Zece »ni. Insă din oausa 
grelelor munci, la cari sunt supuse şi fiind
că stau mai tot timpul în aer şi la sóre ele 
îmbătrânesc de timpuriu.

îmbrăcămintea lor e férte curiosă. Ea 
constă dintr’un adevărat sao de america 
séu altă stofă, mergând în plină libertate 
de la umeri în jo3. Pe acest sac ele pun 
o manta de piele de guanac, închis pe piept 
cu un ac de argint împodobit cu un mare 
cerc susţinut, decă femeia e săracă, cu un 
cuiü seu cu un spin din pomul numit alga- 
zzibo.

Când călătoresc costumul femeilor este 
completat eu mari coliere de turcoase seu 
de inele de argint ori de aramă. încălţă
mintea lor e făcută din piele de cal. Fe
meile din Patagonia au mare predilecţiune 
pentru cercei mari de tot şi pentru salbe 
de argint şi de mărgăritar̂ . Cu tóté că au 
părul de o lungime estra-ordinar de mare, 
ele tot îl mai lungesc artificial iegându-1 cu 
panolicl.

Frumósele patagoneza îşi mai aeaţă 
în păr perle, broşe de aur, de argint şi mo
nede,.

Ocupaţiunile femeilor din Patagonia 
pe lângă treburile casuice, sunt prepararea 
pieilor de gaunac, de vulpe şi de alte ani
male, spre a face mantale dintr’ânsele; 
acele cu cari lucrézá sunt cuie gróse gă
urite .

*

U n  e p ita f  h az liu .

In eimitirile din Paris se află pe mo
numente şi cruci fel de fel de inscripţii, 
cura nu se mai află în alte cimitire. Una 
din cele mai hazlii este urmâtorea: „Iubi
ta raea soţie, te aştept. 5. Ianuarie 184b. 
L. Meunier, corporal de jandarmi în pen
siune/ Sub acestă inscripţie se află urmâ
torea: „iubitul meu, soţ! Ecă am venit! 
5. Decemvrie 1881. Susana Meunier“. -  
Bietul corporal a aşteptat aşa dér (36 anî 
până i-a venit soţia se împărtăşescă cu
dânsul vecinica odihnă 

*
Un adevărat negustor.

Pe timpul împăratului Carol V. un 
băcan din Bruxella a ajuns prin sîrguinţă 
şi cruţare la o bogăţie mare. Intr’o di po
vestind împăratul cu omenii săi de curte 
despre tema, că ore cari sunt cetăţenii 
cei mai bogaţi în oraş, unul dintre curteni 
l’a numit şi pe acel băcân. Tot-odată a 
adăugat, că acel băcan cu totă bogăţia 
lui, se uită chiar şi la cel mai mic câştig 
fie chiar şi de o jumătate de centimă. 
Din oausa acésta n’ar sta de loc pe gân
duri şi s’ar scula numai decât chiar şi la 
miedul nopţii, decă i-ar cere cineva să-î 
vîndă, de esemplu, muştar pentru 3 centime.

Acésta n’a vrut s’o credă împăratul 
şi a pus rămăşag cu acel curtean, dicend 
eă nu e cu putinţă ca acel negustor care

posede butoie de galbeni, să se scole la 
miedul nopţii pentru a vinde muştar de 
trei centime.

Şi au pornit împăratul şi curtenii săi 
se facă proba acesta. Ajungând în faţa 
prăvăliei unul a bătut la ferestra de ală
turi, unde se soia că dorme băcanul şi 
ătâ că băcanul putred de bogat s’a arătat 
la ferestră, întrebând ou ce pote servi?

„Aş vrea se cumpăr muştar de trei 
centime“ dise unul dintre curteni.

„îndată!“ strigă negustorul, apoi a- 
prinse lumina, deschise prăvălia şi dădu 
muştarul cerut.

împăratul, care rîdea forte arareori, 
a fost aşa de surprins de acest lucru, încât 
un s’a putut reţine să nu rîdă cu hohot, de 
şi pierduse o sumă mare în rămăşag. îm
păratul şi curtenii s’au întors veseli la 
curte, ducând cu sine muştarul de trei 
centime.

*

O n o u ă  lim b ă  u n ive rsa lă .

Un anumit Talundberg a inventat o 
nouă limbă universală, despre care se 
crede, că în urma sistemelor pe care este 
clădită, se va pute introduce cu timpul 
încornerciul universal internaţional. Limba 
acesta nouă se numesce „Pen'o“ şi tote 
cuvintele sunt rânduite în anumite siste
me, dintre cari cel mai cuprindător este 
sistemul basat pe schimbarea vocalei, de 
esemplu: nama mare. nima mic; bana- 
bine, buna mijlociu, bina rău; bala fru
mos, bula plăcut, bila urît, dala dulce, 
dola plictisitor, dula acru, dila amar, 
chano lanţ; chuno funie, cheno sforicică, 
chino fir, etc. Aprope tdte rădăcinile de 
cuvinte sunt raonosiiabe şi conţin cât se 
pdte de puţine consonante. Cuvintele sunt 
formate din elementele cele mai cunos
cute a!e limbelor culte. In genere limba 
„Perio“ se clădesce pe principiile, car! 
s’au afirmat şi în alte limbi universale în 
arta ronemotechnică, în stenografie eto.

POSTA REDACŢICJNEJL.
D-şorei 0. P . încercarea (probabil prima) 

nu e atât de reuşită, oa se ^e potâ publica.

Mutarea legătoriei de cărţi.
Onoratului public din oraş şi de la 

sate se face cunoscut, că cea mai renu
mită legătorie de cărţi mai ’nainte W. 
Haydecker, pănă acuma Strada Porţii 
Nr. 22, se află din 20 Iulie a. c. în casa: 
Strada Orfanilor Nr. 7 (vis-a-vis de strada 
şcolii şi de prăvălia lui Seewald).

Comande se primesc şi în cele doue 
librării subscrise. Cu stimă L ib ră r ia  I I .  
Zeidner Tirgul Grâului şi l i l ia la  Strada 
Orfanilor Nr. 7. Chec postai Nr. 12,542. 
Telefon Nr. 228.

Numerosele scrisori de mulţămire ce 
primesce dilnic d-l Müller, dovedesc, că 
crucea electro-magnetică RB Nr. 86.967, 
are efect extraordinar. Din multele scri
sori de mulţumire publicăm următorea: 
Rudesdorf. Stimate Domnule Müller! Mai 
când era am comandat dela d-vostră cru
cea duplă eiectromegn. pe serna cumna
tului meu Carol Weber, asupra căruia a 
avut un astfel de efect, că după întrebu
inţare de câteva dile, bolnavul s’a simţit 
mult mai bine, respiraţiunea i-s’a uşurat 
şî pote dormi. Te rog trimite-mi atât pen
tru mine, cât şî pentru soţia mea câte-un 
aparat, cu rambursă. Cu distinsă stimă 
Mathias Schrei, posesor de realităţi în 
Rudolsdorf Nr. 175 ^Ungaria). Un astfel 
de aparat costă 6 cor. şi se capătă numai 
la A. Müller Budapest V. Vadâszutcza 
42/AE.

V i n d e c a r e a  d e p l i n ă  a  b a l e 
l o r  s e c r e t e .  Să nu pregete nimeni în
tr’o cestiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla punctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adenc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esarainări poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şî împiedeca ocupaţiunile. Décá cineva 
nu pote veni în personă, atunpî să-şi des
crie boia cu deamăuuntul şi după-ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuiucióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisore pune

marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e 
institutul special al d rului Palócz, medic 
de spital (Budapesta VII Kerepesi-út 10) 
unde cu bunăvoinţă şi conscienţiositate 
capătă orî-cine (bărbat seu feraee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberăză de bolă şi su
fletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor dil- 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de $\\e cu 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bóléié de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele secsuale femeescî. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sóra (Duminecă pănă la 12 óre la amiaZî).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie 
Wăllischhof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, electrisare, 
gimnastică suedâ etc.)

Preţuri moderate.
Ou prospecte şi informaţiunl mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea ,şi me
dicul stabilimentului

D r. M arius  Sturza.

Nr. 1454-1904.

Edict de licitaţiune.
Primăria comunei Ucea-inferi6- 

ră (Als6-Ucsa), Comitatul Făgăraş, 
aduce la cunoştinţă, cumcă casa co
munei de sub Nr. 141 împreunată cu 
licenţă de cârciumărit, se dă în a- 
renda pe timpul din 1. Octomvrie 
1904 până în 61 Decemvrie 1907. 

Licitaţiuuea este verba lă şi se
va ţine în 23 Septemvrie 1904 st.
n. la 9 ore a m. în cancelaria comu
nală din Ucea-inferioră. Preţul stri
gări! e 400 corone.— Condiţiunile de 
licitare se pot vedea până în- ziua 
licitărei în cancelaria Comunală din 
Ucea inferioră.—
Ucea inferioră la 50 August 1904. 

Ioan Marinescu Simion Banda
nat. cerc. primar

2-2.1486.

Insciintare.î
Societatea industrială a cismarilor 

dm Braşov, insciinţâză cu onóre On. 
public, care se aprovisionózá dela 
numita societate, că în urma urcări 
continue a preţului peilor, şi preţui 
încălţămintelor sau urcat cu 10— 15 
procente.

Declarăm înse ca încălţămintele 
se vor face din calitate mai bună ca 
până acuma şi On. public va fi în 
câştig.

Cu totă stima
Societatea industriala 

2-8.1488. a căm ărilor-

De v â n Z a r e
una suta cáré de fén,
la care pot veni cu oi séu vite cor
nute, având localităţile de lipsă.

Cumpărători! se se adreseze în 
comuna Uj-Radna, poşta ultimă 0- 
Radna la D-l

Cosma Cotu l
proprietar şi învăţător pens.
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L i b r ă r i a  H .  Z E I D N E R
j Fondată 1867. B R A Ş O V  (U n garia ), j Fondată 1867. j

recomandă la începutul anului şcolar editura cea bogată de :

C ă r ţ i p e n tru  şc â lă .
(A ic i u r m e « »  n u m ai o p u rile  d in  t im p u l eel m ai n ou  apăru te .)

Cărţi pentru şc61e primare nou apărute în editură sunt:
1. G. Ludu, preot şi 1. Bariu, învsţ.: Istoriôre religiôse şi morale sau 

datoriile copiilor, partea I. din învâţămentul religiunei creştine, cor. — .40.
2. V. Goldiş, prof. : E lem ente dm constituţia patriei sau drepturile ce

tăţenesc!, pentru şcolele poporale, ediţia ÎL,  lega t . . . .  cor. -.4 0 .
3. N. Stoicovicî, înv. : E lem ente de musică vocală, p. şcolă popor. cor. -  .50.

—  — Coiecţiune de cântece şi cftntàrï bisericescî pe note
pentru şcolele poporale. Partea I-a, cântece şi cântări bisericesc! 
într'o voce, pentru anii [., al II-lea  şi al I I I -1 ea de şcolă, broş. cor. — .50.

t *  Catalăge şi esem plare de probă se trimit la cerere  gratis şi franco.

B) Cărţi noué pentru şcole medii sunt:
1. . Geografie pentru şcolele medii, de D. Făgdrăşianu, prof. şi S. Mol-

dovan, lucrată pe basa planului ministerial mai nou după D. Laky.
Tom  I.: Regatul Lngariei. E d iţia  ilustrată. Preţu l lega t . . cor. 2.—.
Tom  I I :  Europa; şi H I :  Asia, A frica, Australia, America, sunt apro
bate; broş. cor. 1. — , resp. ............................................................... cor. 2.— .

2. Istoria Universală, pentru şcolele sec., de V. Goldiş, prof. Ev. vechiü
vol. I., b r o ş . ............................................... ......................... ..... cor. 2. — .

3. Curs sistemat c de Gramatica îimbei române, întocm it pentru şcolele
secundare, după cele mai noué recerinţe ale instrucţmnii N . Pilţia, 
revëcl. de N. Sulică, profesor gimn. Ed iţia  IV -a , volumul I (E tim o
logia), broş. . . .........................................................................cor. 1.80.
(Carte aprobată de Iu altul Ministeriü al Cultelor şi Instrucţiunii publice ca text

didactic din anul 1889 sub Nr. 48.23b.)
4. Carte de cetire, de loan Popea, prof. pentru clasa I  şi I I  gimnasială, 

şi reală, seminare pedagogice şi şcole superiore de fete, ediţia V.
1905. (V a  apărea în Martie 1905.)

I— Catalôge se trimit la cerere gratis şi franco. -(—|

U T G T U T ^ I
d.e 33Q.a,să, seu , d e  c u r ă .

Stuguri forte frumoşi şi fiu! Châsseias şi Muscateller ameste
caţi, în iădiţe seu coşuri de 5 klgr., trimişi franco CU 3 cor. 50 b., 
numai Muscateller 5 klgr. 4 cor. 50 b.; trimite M a r t in  v. 
W illin g e r*  mare producent de vinuri în Zomba (Ungaria). —  
Vin  negru de Szegzard În sticle, cultură proprie, trei 0.70 Lit. 
franco trimis 3 cor. 60 b.

Mai multe Sute de Htl. vinuri calitate fina cu preţ ieftin tot acolo.

Ca present de sărbători fărte potrivit.
2—5,1494

æ a

ţjn  harnic comis (manufacturist) 

cu praxă mai îndelungată află ime

diată . aplicare la Domnii loail Com- 
«a  & Fiu în Selişte.

2—3 1492.

E H E î i E E S ! E a i B S l ! S ! l : E E

ţjn  gim nasist din casă bună
Se primesce in î n t r e ţ i n e r e  şi 

pază, la o familie germană. Odaia 
înpreună cu un student german din 
gimnasiu superior. Informaţii mai de
tailate se pot lua la D-l L. Palmhert 
funcţionar, Strada Mihail Weiss nr 8.

2-8.1492.

“ naşti* 1— 2 c o p i I  deş(*61ă cu întreţi
nere (cost) conscienţiosă cu preţ mo
derat, la o familie germană inteli
gentă, fără copii. Locuinţa la aer 
curat, în centrul oraşului. A  se in- 
iorma la E. L. SC H ILLE R , Strada 
Orfanilor nr. 5. Parter în drepta spre
U liţa .  2-3.1492.

Copii în cost
se  prim esc ieftin

în Strada Nouă nr. 18, parter.
3 -3.1483.

Se primesc
întreţinere (cost) şi îngrijire la 

Roşa K Ioos,
3—3.1481. Braşov, Strada Prundului nr. 37.

Efeptuesc
împrumuturi pe amortisare

cu 4 ° | o  procente
dela Institute de bani de primul 
rang din patrie şi Streinătate 
pe %  din preţul moşiilor şi 
immobilelor p e  r e s t i m p  de  

10— 75 ani!

împrumut personal: ofiţerilor, amploiaţilor de stat 
şi privaţi, preoţilor, învăţătorilor, comercianţilor, indus
triaşilor etc. pe lângă chizăşie şi fără de aceea, pe 
răstimp dela 1— 20 ani, cu d i sere  ţi un ea cea mai 
completă!

Mai departe iau asupra mea, fără vre-o anticipa
ţie de spese, încassez şi cumpăr pretensiunl, datorii etc. 

încă şi de acelea, a căror încassare e dubiosă, tote acestea le in 
cassez în timpul cel mai scurt, tot astfeliu mijlocesc normalisări de 
orî-ce natură prevenităre din falimente de tot feliul în patrie şi 
străinătate.

Ci- L a  cere ri de in fo rm aţii a se pu n e  o m a re »  poştală .
Cancelaria ngenţială de bănci inprotocolatâ ia Tribunului din Braşov.

Altorjai B a la ş  V ilm o s.
3—0.14?0. B raşov , S trad a  N eag ră  nr. 5.

Pentru SESONUL de Tomna şi de Iarnă!
In  aten ţiunea Onor, p ă r in ţi car! an cop iî de şcolă.

Novitate. Novitate.

o o o o o o o o o o o  o o o o o o o o o o
"-met wmm ■

\/ mim 1

Subscrisa se recomandă Onor. 

public pentru confecţionare de

(c|îgjcuh s a  A i î o f

după moda cea mai nouă, cu gust 

şi după plac, în şi afară de casă.

Cu totă stima
D O R A  H O A 1 G .

Braşov, Strada Catherinei nr. 23.

OOOOOOOOOOO-O-OOOOOOOOQOO

MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţi.

Subscrisul are onore a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunî pentru dame

cu  un m a g a z i n  de
h a in e  b ă r b ă t e s c ! ,  de b ă e ţ i  şi copii ,

corespundetor cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă .  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .
M T  Preţurile cele mai ieftine.

Pu i la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiu l m eu este, ..cu câştig puţin s6 fac vendare mare. -------- -

Rugându me de o cercetare numerosă, rămân q u 8tima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (paiatnl <’/.(• iii

■

/ N i

Pentru Sesonul de Tomna şi de Iarnă!

Ţ ig le  de C em ent de
fo r te  res is ten te  con tra in tem p eriilo r . M a teria l uşor de acoperit şi de d u rab ilita te  neţerm u rită .

W ST Se capetă cu preţ förte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov.
Tipografia A . Mureşianu, Braşov,


